

## En su conferencia del domingo, el Sr. Ortega Gasset esbozó su criterio sobre el futuro de la República

### Hay que labrar el porvenir de España. -- El tono y la calidad han de ser la Historia de nuestra vida. -- Gobernar es contar con todos

Madrid, 7.—7 t.

En el cine de la Opera, dió hoy su anunciada conferencia don José Ortega y Gasset sobre el tema "Rectificación de la República".

Desde mucho antes de las once de la mañana ya estaban totalmente ocupadas todas las localidades y aún a lo largo de los pasillos habíase situado un numeroso público. A las once y media en punto, se cerraron las puertas e hizo en aparición en el escenario el señor Ortega y Gasset.

La aparición del señor Ortega y Gasset fué acogida con una cariñosa salva de aplausos.

Comienza diciendo que en estos días, con la aprobación del texto constitucional y la elección de presidente, queda establecida la República española. Con ella, tenemos el cauce por donde ha de circular la vida colectiva y el suelo de derecho donde hincar los talones y seguir la marcha iniciada el 14 de abril.

Estamos en un momento, dice, excelente para labrar con serenidad el porvenir de España. Después de siete meses de vida republicana, es hora ya de hacer el balance de su actuación y algunas cosas más que el balance. El estado fué entregado a la voluntad de unos hombres que libremente habían de actuar; tenían derecho a ello porque figuraron en las avanzadas en los momentos de peligro y era obligado, por tanto, que les demás permaneciéramos al margen. Lo único que podía exigirseles era que aceptaran los errores de sus primeros pasos; que las discrepancias que se señalaban se formularan de manera cordial. Yo, como puede verse en este sentido y a los quince días de sobrevenida la República comencé a hacer señas a los que en su deambular tomaban una vida muerta.

Dian razones de superior urgencia la existencia de una ley y a ésta convenía supeditar todo. Ahora ya existe; y es preciso que cada cual diga lo que piensa y exponga su opinión claramente sobre el planteamiento de la vida de la República. Es preciso también exponer los juicios y programas, como asimismo marcarlos de manera clara para delimitar responsabilidades (rumores). En la hora en que nace para España su nuevo destino tan débil que no podemos sostenemos en él, es preciso que nuestros actos vayan seguidos de un signo patético. No vamos cómodamente a embarcarnos como si tal cosa; estamos ante la necesidad de nuevas formas, modos, gestos, palabras y movimientos. Es preciso que el pueblo se de cuenta del rango de todas estas manifestaciones. El crimen mayor que puede cometerse hoy en España es empequeñecer el momento.

Sua instantánea de rango sublime. ¿Podemos entrar en tan soberana faena, al seguirnos en medio de un terrible ánimo chabacano y flojo mentes? El tono y la calidad han de ser la historia de nuestras vidas. El ciudadano debe hallarse en forma, tense.

Uno de los crímenes mayores de la monarquía fué fomentar la chabacanería y el chiste de mal gusto de castaño.

Yo soy un pobre hombre con muchas menos pretensiones de las que se me suponen, pero cuando veo que España va a cometer lo mismo un error que algo grande he de intervenir en el defecto de pretensiones, advirtiéndolo o haciéndolo una indicación, y yo os digo: hermanas españolas, no toleréis que en nuestro derredor predominen la chocarrería ni la pasión pueril. Estamos en una ocasión magnífica para hacer de España un pueblo de vida contenta y plena. ¿No es una pena que se malegré, para dejar que arrastren las pesadumbres, las manías, las palabras huecas y sobre todo, la angustia de visión histórica? Pues esto es lo que está aconteciendo. No exa-

gero ni desorbito nada al decir esto. Si se compara la hora feliz de la implantación de la República y el ambiente de ahora, se ve que la comparación arroja un balance de pérdidas. No discutamos cuantos adarnes, pero reconozcamos que no se han aumentado quilates de republicanismos, sino que por el contrario han disminuído.

La República nació en forma tan ejemplar que produjo sorpresa. El cambio de régimen resultó algo inevitable, exuberante y sencillo, con un señal sencillez con que puede brotar del árbol la fruta. No se comprende que al cabo de siete meses, después de la victoria, sin apenas dolores, empiece a cundir por el país la desazón, el desasosiego, la inquietud. ¿Por qué nos han hecho la vida triste, bajo la joven exaltación de la República naciente? Conozco a los hombres del Gobierno y a los que siguen su política y de los primeros sé decir que jamás se encontró un tesoro mayor en grupo tal. Lo que pasa es que han cometido un gran error al planear la vida de la República. Y en realidad no les es imputable este error. Son culpables las clases del antiguo régimen que combaten demodadamente al actual, porque no casan en la cuenta de que no se podían improvisar fórmulas que arreglaran de golpe y porrazo todos los problemas. Había, además, una discontinuidad de fuerzas políticas.

Os pareció extraño que comencé defendiendo a quienes luego he de criticar. Cuando se preparaba el movimiento revolucionario, se vela con claridad lo que debía de ser la República, pero el triunfo anula las mentes triunfadoras.

Se dijo que la República había de ser conservadora y burguesa. Estas palabras pronunciadas por un ministro del actual Gobierno en un discurso, hicieron brotar el aplauso de quienes las escuchaban, y sin embargo, yo encontré que eran expresiones poco o nada felices. ¿Conservadora? ¿Hay en alguna parte movimiento auténticamente conservador? Hoy no es posible en parte alguna una política conservadora. La substancia del hombre medio, es hoy muy distinta de lo que era. Vivimos un mundo completamente nuevo y totalmente incógnito. Los ingleses—citados ahora con mucha frecuencia—ya veréis como puestos a conservar no han podido conservar más que el nombre de conservadores. (Aplausos). Francia, únicamente, ha logrado sostener y conservar el "estatú quo", pero nada más. Día llegará en que ese "estatú quo" se sacudirá y correrá pareja con la suerte que corren los demás países. Por eso, la expresión conservadora me parece poco feliz y también poco la expresión burguesa. Procuramos olvidar del uso de los vocablos que sobre la Humanidad ejercen irresponsable influjo.

Como luego haré un llamamiento a las fuerzas burguesas del país he de aclarar que sería estúpido que en cualquier momento se pueda desconocer el magnífico movimiento ascensional de las clases obreras. Toda la política, pues, tendrá que ir inscrita en ese enorme flujo y habrá de aceptarlo como cualquiera otra cosa ineludible o como se acepta la realidad en la marcha de nuestro sistema solar hacia la constelación de Hércules.

Los socialistas, laboristas, comunistas, sindicalistas, no son sino instrumentos transitorios de la realidad de la masa obrera. De la política obrerista no se podrá prescindir, pero a la vez habrá de reconocer éstos que sus normas, sus teorías, sus doctrinas, no son infalibles y que están sujetas a cualquier contraste que la realidad aconseje. Las palabras pronunciadas en la hora de la Revolución acerca de lo que había de hacerse era una República, eran las justas. El triunfo no podía ser el de un partido.

Era la entrega total del poder público a la cordialidad de todos los españoles. (Aplausos). ¿Por qué no se ha hecho? O mejor dicho, ¿por qué se ha dado la impresión de que no se hacía eso? Esta es la causa por la que ha decaído el entusiasmo por la República.

Los parecía poco a muchos la caída de aquel régimen y en cambio les parecía necesario sentar reformas extraídas del archivo de las más viejas y caducas esencias democráticas.

Pasa el orador a hacer un estudio de la monarquía de Sagunto, de la que dice era una Sociedad de socorros mutuos, integrada por grupos que formaban los grandes capitales, altas jerarquías militares, aristocracia de sangre e Iglesia. Esa monarquía usaba a su capricho del poder. Esa realidad histórica llamada monarquía de Sagunto, usaba del poder público y el monarca era el gerente de la Sociedad. Nada más ni nada menos. La nación cedía, padecía y se sometía para que el grupo de la sociedad, que se sentía perjudicado, no padeciera. Era la nación la que tenía que supeditarse a los intereses particulares de esos grupos que he mencionado.

Ello demuestra que el pueblo espa-

ñol no ha podido nunca vivir por sí mismo y de sí mismo.

Yo entiendo que los grandes derechos del pueblo tienen que ser siempre respetados y nunca desvirtuados, y esta es la tesis de mi discurso.

En suma, que la monarquía era el poder público desnaturalizado, que irremediablemente falsificaba la vida de nuestro pueblo, desvirtuando sin cesar de su espontánea trayectoria. El caso más claro de esta desfiguración a que era sometida la realidad española nos lo ofrece la Iglesia. Colocada por el Estado en situación de superlativo favor, gozando de extemporáneos privilegios, aparecía poseyendo un enorme poder social sobre nuestro pueblo; pero ese poderío no era, en verdad, suyo, suscitado y mantenido exclusivamente por sus fuerzas, que entonces sería absolutamente respetable, sino que se venía del Estado como un regalo que el poder público le había puesto a su servicio. Con lo cual se falsificaba la efectiva emanación de las fuerzas sociales de España, de paso la Iglesia, viviendo en falso, y esto es lo triste, viviendo en falso, se desmoralizaba ella misma gravemente. (Grandes aplausos).

No concibo que ningún católico consciente pueda desear la perduración de

régimen parejo, en quo el uso mismo era ya un abuso, con lo cual no está dicho, ni mucho menos, que la situación recientemente creada me pareciera, en su detalle, ni pertesta ni deseable. Más, por lo tanto, hay que acatarla sin más. El Estado tiene que ser perfectamente y rigurosamente lícito; tal vez ha debido detenerse en esto y no hacer ningún gesto de agresión.

Yo, que no soy católico, y que he procurado acatizar todos mis actos, desde muy joven, es digo, sin embargo, que no estoy dispuesto a dejarme imponer por esas mascaradas de proa y bravatas de un arcaico anticlericalismo.

Gobernar es contar con todos. Tienen que estar fundidos y en uno. Y esta fusión se llama democracia. La democracia en el presente no es que en el presente haya democratas. (Aplausos). El error de estos meses es que sea preciso reclamar la nacionalización de la República; que todos se atojan a ésta y que la República se atraiga a todos.

El pueblo sentía un ansia de orden nuevo y un asco del desorden viejo. A las puertas de la República hay hombres que impiden el acceso del pacífico y buen español, exigiéndole la cédula de autenticidad republicana con manejos de viejas y arcaicas teorías democráticas.

El Gobierno, a los quince días de constituirse, debió declarar que se había constituido un Estado integral, riguroso, al margen de todos los partidos, ambiciones y pasiones; debió crear un consejo de economía que informara al país de la situación y no lo hizo así. De esta suerte, cobrando al país conciencia de su situación material, se evitaban muchos aprietos que han diprimido, no diré gravemente, pero sí en dosis injustificadas, la economía española. (Muy bien).

En vez de una política unitaria, nacional, dijo el Gobierno que cada ministro saliese por la mañana, la seopeta al brazo, resuelto a castigar al pueblo algún decreto vistoso como un fusilazo, con el cual contontar la atención de su grupo, de su partido o de su masa oliente. (Muy bien, grandes aplausos y bravos).

No es razón decir que de antemano se habían fijado los decretos. Porque entre uno y otro hecho, apareció el pueblo con su reacción que anulaba previsiones revolucionarias. (Prolongados aplausos).

De esta suerte quedó la República a merced de demandas particulares y a veces del chantaje que sobre ella quisiera ejercer cualquier grupo discolo, es decir, que se esfumaba la supremacía del Estado representativo de la Nación frente y contra todo el partidismo.

El daño no ha sido excesivo, por la competencia moral y de capacidad de los componentes del Gobierno. Es verdad que se han equivocado, pero alguno de ellos ofrece para el futuro doctos de hombre de Gobierno. Es preciso rectificar y perdir al tono de la República.

Preciso un gran partido de amplitud nacional y hay que aprovechar el momento frente a los particularismos; de otro modo, el Estado naciente vivirá en completo peligro a merced de cualquier banda de aventura que lo amedunte.

Los partidos socialistas de Alemania e Inglaterra han creído que podrían intentar imponerse y sin límites sangrar en beneficio del obrero ese cuerpo objetivo de la economía nacional. El error ha concluído con la derrota de ambos partidos cuya política contribuía a disparar la terrible crisis mundial; pero no canten victoria los capitalistas, porque esa crisis mundial no procede sólo—ni muy mucho menos—de la política obrera, sino que alarga una de sus más gruesas raíces hasta la gran guerra europea, que fué una operación capitalista. Por tanto, la terrible experiencia de Europa marca hoy el fracaso parejo del capitalismo y colectivismo, y se reúne en una invitación a evadimos de todos los "ismos" y a reconocer que la economía nacional tiene su estructura y su ley propia, que todo interés parcial necesita respetar, so pena de ser él mismo el aplastado. (Aplausos).

Por eso, en mis primeras palabras en el Parlamento, pedía yo al partido socialista español, que es, sin duda, un excelente, un admirable educador de multitudes, aunque a veces las excite sin mesura, como, por ejemplo, (Gran ovación que se hace extensiva a don Miguel Maura, que ocupa uno de los palcos). Piensen, los digo, que la obra por hacer es ingente y tiene que serlo también el instrumento; se trata de tomar a la República en la mano para que sirva de cinchel con el cual labrar la estatua de esta nueva España; para urdir la nueva nación, no sólo en sus líneas e hileras mayores, sino en el amoroso detalle de cada vlla y de cada aldea. Se trata, señores, de innumerables cosas egregias, que podríamos hacer juntas y que se resumen todas ellas en esto: organizar la alegría de la República española (Grande y prolongada ovación).

### Un discurso de Ossorio Gallardo

## "La monarquía cayó por antijurídica. Si la República quiere consolidarse no debe salirse de la Juridicidad"

ALAGA.—Ayer dió su anunciada conferencia el señor Ossorio y Gallardo, disertando acerca de la marcha política presente y futura de España.

La monarquía—dijo—cayó por antijurídica. Por eso, si la República quiere consolidarse, no debe salirse de la juridicidad. Debe huir de la suplantación de los jueces, de las suspensiones de P-ansa, de prisiones, deportaciones y multas.

Censuró el decreto de defensa de la República, que se emplea únicamente como armas de persecuciones políticas y elogió el desenvolvimiento pacífico del nuevo régimen.

Añadió que considera que España debe congratularse de que fracasaran los movimientos de Jaca y Cuatro Vientos, porque quienes elogian la insubordinación militar, siembran la semilla peligrosa de la sedición.

El orgullo de España debe ser haber desecho una monarquía solamente por el depósito de unas papeletas en unas urnas.

Las elecciones de diputados se desarrollaron pacíficamente, lo cual demuestra que el pueblo no quiere la violencia.

Las únicas dificultades serían han sido la cuestión económica y la religiosa.

El descontento de ahora se debe al desequilibrio por la desproporción entre lo que la República ha hecho y lo que se prometió en las propagandas electorales.

Ello demuestra que sólo con la verdad se puede combatir.

Hay que respetar la propiedad, pero tiene que desaparecer el derecho del dueño a no cultivar sus tierras.

Los industriales tienen que evolucionar para que en el capitalismo haya acciones de trabajo y los obreros

intervengan en los Consejos de Administración.

La República debe tender a incorporarse las fuerzas que se hallan ahora al margen, como las derechas republicanas y el sindicalismo apolítico.

Hay que crear dentro de la República una fuerza de derechas a base de la libertad, de la tradición y de la humanización del capitalismo.

Las actuales Cortes deben hacer las más salientes leyes complementarias peses hacer ahora nuevas elecciones sería muy peligroso.

Si el resultado era el mismo, el esfuerzo resultaría inútil, y si triunfaban las derechas, el pueblo diría que le habían estafado su revolución.

El próximo Gobierno entiende que debe ser de máxima concentración, presidido por la figura menos partidista.

Un Gobierno socialista tendría los peligros de la embriaguez teorizante, el funcionalismo absorbente y los métodos dictatoriales.

Lo primero es formar otra España depurada de los vicios anteriores.

### El ministro de Instrucción, en Albacete

ALBACETE.—Llegó don Marcelino Domingo, recibiendo las autoridades y numerosas personas.

Se inauguró el Instituto con gran brillantez y después se celebró un acto político, pronunciando el ministro una oración de alto sabor republicano. Por la tarde regresó a Madrid.

### Los que se fugaron de la cárcel de Sevilla

SEVILLA.—La Policía detuvo al "Mifitas chico", hermano del célebre "Mifitas".

Conducido a la Comisaría intentó suicidarse, dándose varios cortes con una navaja de afeitar.

Se le curaron heridas leves y volvió a ingresar en el calabozo.

TOLEDO.—En la carretera de Quintanar de la Orden una pareja de la Benemérita detuvo a Antino Carmona Fernández, de Sevilla.

Dijo que había salido de Sevilla el 23 de junio, después de participar en los sangrientos sucesos de aquellos días, incluso en los tirotes de la fuerza pública desde una azotea de la plaza de España.

Logró evadirse en compañía de "Mifitas".

El 23 pudo tomar un tren en Los Jerónimos y marchó a Alcázar de San Juan.

Se confesó autor de algunos actos de sabotaje contra la Telefónica. Ha quedado a disposición del Juzgado de guardia.

†

EL SEÑOR

## Don Francisco Castroviejo Martínez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 70 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su amigada hija señorita Pepita; hermanos doña Martine, doña Brigida, doña Macaria, don Amador y don Alfredo; hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos y abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán agradecidos.

Logroño, 8 de diciembre de 1931.

FUNERAL: HOY A LAS ONCE Y MEDIA. CONDUCCION DEL CADÁVER: HOY, A LAS DOCE EN PUNTO. IGLESIA PARROQUIAL: SANTA MARIA DE PALACIO. CASA MORTUORIA: SAN BARTOLOME, 12. MISA DE REQUIEM: MANANA, MIERCOLES, A LAS NUEVE.

No se reparten esquelas.

La familia no recibe en este día.

Pompas Fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás, 158, Teléfonos 1754-1258.

**TOS GARGANTA PASTILLAS CRESPO**

CATARROS

## A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de Paris

**ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE Riñón y vías urinarias**

**RAYOS X LABORATORIO**

VARA DE REY, 13, 2.º, IZQDA.

En un registro de la Telefónica explotó el domingo un petardo

LA POLICIA SOSTUVO TIROTEO CON INDIVIDUOS QUE INTENTABAN COLOCAR OTROS Y DETUVO A UNO DE ELLOS

Madrid, 7.—11 noche

Hace tiempo, el director de Seguridad venía montando de madrugada una severa vigilancia en las inmediaciones de la Compañía Telefónica. Ayer se colocaron algunas bombas en los mencionados registros. Se tomaron las medidas oportunas para evitarlo. El señor Galarza, acompañado del jefe superior de Policía, revisó personalmente los servicios montados.

Cerca de las dos de la madrugada, en la calle de la Florida, los policías vieron el alto a unos individuos sospechosos que llevaban un paquete. Los desconocidos se dieron a la fuga, arrojando al suelo un artefacto. Cuando los agentes alcanzaban a uno de los fugitivos, éste encendió con su pistola al inspector señor Aparicio, al mismo tiempo que le decía: "Déjeme usted, que lo mate". Los agentes, con rapidez desarmaron al desconocido.

Recogido el artefacto, resultó ser dos bombas con mecha, destinadas al registro que tiene la Compañía en la calle de Barceló.

Otros guardias, situados en la calle de Francia, próximo al hotel "Del Negro", sorprendieron cerca de las tres de la madrugada a dos individuos, uno de los cuales decía: "Esto me pesa ya demasiado".

Cuando los desconocidos advirtieron la presencia de los agentes les hicieron varios disparos, emprendiendo la fuga a campo traviesa y abandonando dos bombas análogas a las anteriormente recogidas. Entre los fugitivos y los guardias se entabó un tiroteo, y aquellos amparándose en la obscuridad, lograron huir.

En otro registro del Pacífico, frente a las oficinas de la Compañía M. Z. A., hizo explosión un artefacto. La explosión fué grande y produjo daños de alguna consideración. Los agentes no lograron encontrar a los autores. El director de Seguridad se mostraba muy satisfecho de la actuación de los agentes.

El detenido de la calle de la Florida, dijo llamarse Benigno Rodríguez Santiago, de 31 años y de oficio impresor. Confesó su propósito de colocar bombas en el registro de la Telefónica, y que lo hacía para apoyar a los obreros de aquella empresa, en justa correspondencia al apoyo que estos prestaban a los impresores durante su huelga de cuatro meses.

Benigno tiene ficha de profesional del robo. Declaró que anoche, en la Casa del Pueblo, un individuo del que sólo sabe que se llama Manuel, le propuso que realizara algunos actos de sabotaje para ayudar a los empleados telefonistas despedidos. Dijo que no se proponían causar daño a nadie, pero la cual la hora de colocación de los explosivos sería la en que menos personas frecuentan aquellos lugares.

Manifestó luego que él no será un obstáculo en la próxima crisis. Si nos ponemos de acuerdo—dijo—en las leyes complementarias, el Gobierno debe estar constituido en igual forma, e por lo menos, con los mismos partidos.

Las cábalas que se vienen haciendo son inoportunas y hasta cierto punto una coacción para el futuro presidente de la República.

También al pasar por San Sebastián un grupo de correligionarios salió a ver al jefe radical y gritaron: "Viva el jefe".

Lerroux les dijo: "Ya no hay jefes ni caudillos. Eso pasó a la historia."

"Heraldo de Madrid" mandó a la frontera un redactor para entrevistarse con el señor Lerroux durante el viaje de éste a la capital.

El gobernador de Guipúzcoa, que es hermano del director de Seguridad, manifestó a dicho periodista que los Gobiernos encuentran algunas trabas para actuar. Una política heredada de la Monarquía y una justicia de viejas normas.

Nadie puede ver un atentado, pero lo que no se ha de tolerar es que los autores no sean capturados y que el sumario se limite a las declaraciones de los testigos.

Es necesaria la Policía Judicial y los juicios urgentes. La cuestión religiosa en Guipúzcoa no tiene la violencia que en Vizcaya y Navarra.

Cuando el periodista se entrevistó con el señor Lerroux le dijo: "Las gentes le consideran a usted árbitro de la situación."

—Eso es no adivinarme—contestó el jefe de los radicales—. Desde aquellos días de septiembre yo me acordé para lograr el advenimiento de República. Ahora no voy a apoyar las disensiones. Desde que triunfó la República he dejado de ser rebelde. Me debo a la obediencia, a la autoridad y a la ley. Acataré lo que acuerde el Parlamento y llegaré hasta el sacrificio de mis convicciones.

Un Gobierno de concentración como el actual me parece lo justo para terminar la vida de las Cortes. Además, me parece bien la actuación de Azaña y no creo que pase nada de espectacular.

El interés político giró ayer en torno de la figura del señor Lerroux

El jefe radical llegó a Madrid y celebró una extensa conferencia con el señor Azaña. -- El señor Lerroux sólo condiciona su colaboración a que el nuevo Gobierno no sea presidido por un socialista. -- Se cree que con la sustitución de algunos ministros continuará la conjunción en el Poder bajo la presidencia del señor Azaña.--

Algunos pronósticos sobre la solución de la crisis

Madrid, 7.—Varias horas

Según estaba anunciado, esta mañana llegó a Madrid don Alejandro Lerroux.

El ministro de Estado evadió el hacer declaraciones hasta ponerse al habla con sus compañeros de Gabinete.

Algunos íntimos decían que el señor Lerroux mantenía el propósito de no colaborar en un Gobierno presidido por un socialista.

Para presidir un Gobierno necesitaría el señor Lerroux el decreto de disolución de las Cortes.

Por ahora, considera preciso un Ministerio semejante al actual, al que prestaría su concurso y el de sus amigos, siempre que por adelantado se señalaran las leyes complementarias que han de aprobar las Cortes Constituyentes.

En la misma estación, el señor Martínez Barrios indicó al señor Lerroux la conveniencia de que se entrevistara con el señor Azaña.

En las declaraciones hechas a su paso por el Norte se remitió a las que hizo el sábado en París, coincidiendo con las que tenía hechas anteriormente.

Poco antes de las cuatro de la tarde, acudió al domicilio del señor Lerroux el jefe del Gobierno, conferenciando ambos durante hora y media.

Al salir el señor Azaña, el señor Lerroux recibió a los periodistas y les dijo:

—Hasta que llegué a la frontera he podido hacer declaraciones; pero desde que estoy aquí me encuentro bajo las autoridades del presidente del Consejo y del presidente de la República cuando lo haya y no puedo hablar una palabra ni exponer una impresión.

El presidente ha tenido la amabilidad de visitarme y me ha informado de todo lo ocurrido durante mi ausencia.

La conversación ha sido larga, porque ha tenido que informarme de numerosas cuestiones, incluso de ciertas del Ministerio de Estado, en el que me ha sustituido interinamente.

Repito que no puedo ni debo añadir una palabra a las declaraciones que hice en Francia. Ahora tiene la palabra el presidente del Consejo, y en el futuro el de la República.

Luego dijo que el conflicto chino-japonés atraviesa un momento difícil; pero el Consejo de la Sociedad de Naciones confía en que, así como se ha encontrado una fórmula teórica de armonía, sea posible llevarla a la práctica.

Al pasar anoche por Irún al señor Lerroux, un amigo le leyó un extracto del discurso del señor Ortega y Gasset, y el jefe de los radicales dijo:

—Piensa como nosotros. Yo vengo diciendo siempre que la República es para todos.

Manifestó luego que él no será un obstáculo en la próxima crisis.

Si nos ponemos de acuerdo—dijo—en las leyes complementarias, el Gobierno debe estar constituido en igual forma, e por lo menos, con los mismos partidos.

Las cábalas que se vienen haciendo son inoportunas y hasta cierto punto una coacción para el futuro presidente de la República.

También al pasar por San Sebastián un grupo de correligionarios salió a ver al jefe radical y gritaron: "Viva el jefe".

Lerroux les dijo: "Ya no hay jefes ni caudillos. Eso pasó a la historia."

"Heraldo de Madrid" mandó a la frontera un redactor para entrevistarse con el señor Lerroux durante el viaje de éste a la capital.

El gobernador de Guipúzcoa, que es hermano del director de Seguridad, manifestó a dicho periodista que los Gobiernos encuentran algunas trabas para actuar. Una política heredada de la Monarquía y una justicia de viejas normas.

Nadie puede ver un atentado, pero lo que no se ha de tolerar es que los autores no sean capturados y que el sumario se limite a las declaraciones de los testigos.

Es necesaria la Policía Judicial y los juicios urgentes. La cuestión religiosa en Guipúzcoa no tiene la violencia que en Vizcaya y Navarra.

Cuando el periodista se entrevistó con el señor Lerroux le dijo: "Las gentes le consideran a usted árbitro de la situación."

—Eso es no adivinarme—contestó el jefe de los radicales—. Desde aquellos días de septiembre yo me acordé para lograr el advenimiento de República. Ahora no voy a apoyar las disensiones. Desde que triunfó la República he dejado de ser rebelde. Me debo a la obediencia, a la autoridad y a la ley. Acataré lo que acuerde el Parlamento y llegaré hasta el sacrificio de mis convicciones.

Un Gobierno de concentración como el actual me parece lo justo para terminar la vida de las Cortes. Además, me parece bien la actuación de Azaña y no creo que pase nada de espectacular.

Termino diciendo que no es cierto que en Lerroux suscribieran los radicales un pacto para continuar en el Gobierno hasta el fin de la vida de estas Cortes.

Todo el interés político del día ha girado alrededor de la entrevista, anunciada por la mañana, a celebrar entre los señores Lerroux y Azaña.

El ministro de Estado pensaba visitar al jefe del Gobierno a última hora de la tarde, pero éste, se adelantó y le pidió hora después de comer, para que la conversación fuera más detenida.

El jefe del Gobierno, como los demás ministros, conoce ya la opinión del señor Lerroux, sobre el momento político, por sus diversas declaraciones en la Prensa de París, y por las referencias que le había dado el ministro de Comunicaciones de sus conversaciones telefónicas con el jefe del partido radical.

Sabían los miembros del Gobierno que el criterio del señor Lerroux era no sólo no poner dificultades a la formación del nuevo Ministerio, sino dar toda clase de facilidades para la resolución de la crisis, y también que limitaría la ausencia de colaborar, al caso de que el nuevo Gobierno estuviera presidido por un socialista.

No obstante, el señor Azaña consideró oportuno conocer al detalle el pensamiento del señor Lerroux sobre la obra realizada por el actual Gobierno, y la que compete desarrollar al venidero.

Es casi seguro que la conversación de hoy, interesantísima, haya realizado la clave de la resolución de la próxima crisis.

En aquélla y no en las conversaciones que realizará el futuro presidente de la República al poseer el cargo con los jefes de las minorías, se ha resuelto probablemente, por lo menos en líneas generales, la composición del tercer Gobierno de la República.

Por las conversaciones escuchadas hoy en los círculos políticos, incluso en algunos donde tiene hegemonía el partido radical, puede presumirse algo de lo que será el próximo Gobierno, sin indicarse lo que allí se admite como probable.

Se parte de la base casi segura de que saldrán del Gobierno actual, el ministro radical socialista, señor Albornoz, y el de Acción Catalana señor Nicolau.

Es posible que la resolución se limite a sustituir al primero por otro nombre del mismo partido, y al segundo por un nombre de Izquierda Catalana, ya que el señor Nicolau considera que es a ésta a la que corresponde estar representada en el Gobierno; pero también se admite en estos círculos la posibilidad de que el cambio de carteras sea más extenso.

No se cree que salga del Ministerio la "Gobernación" del señor Casares Quiroga, aunque él ha afirmado repetidamente que el día 12 dejará de ser ministro.

Añanza esta creencia, sobre todo, que el Gobierno continúe presidido por el señor Azaña, ya que éste cree necesario tener en Gobernación un hombre sin lazos directos con ningún partido circunstancial, lo que coincide en el señor Casares, ya que no puede ser difícil sus relaciones con la O. R. G. A., por la actividad limitada de ésta.

En el caso improbable de que cesara el señor Casares Quiroga, lo más seguro es que la cartera de Gobernación la ocupe el señor Martínez Barrios.

Otra combinación de que se ha hablado admite la posibilidad de que don Marcelino Domingo cesara en la cartera de Instrucción pública y pasara a ocupar la presidencia de la Generalidad.

Esto puede significar dos cosas: o que se aleje a los radicales-socialistas del Gobierno o que se les va a sustituir por otros hombres de su partido. En este caso, entre los nombres ministrables se citaba el del señor Gordón de Ordás.

Si don Marcelino Domingo ocupa la presidencia de la Generalidad, puede dar lugar a admitir que el representante en el Gobierno de la Izquierda Catalana fuese la persona que en la actualidad desempeña aquel cargo, o sea el señor Maciá.

De ser la combinación de carteras más amplia no es difícil presumir que el señor Prieto abandone la de Hacienda para pasar a la de Fomento, y que le sustituya en aquella un hombre técnico, siendo el que más suena en este caso, el señor Corominas.

Además de estas presunciones, en uno de los círculos se aseguraba también, como cosa cierta, que el señor Maura (don Miguel), irá a desempeñar la Embajada de España en París.

Desde luego, al formarse el nuevo Gobierno habrá una amplia combinación diplomática, en la que es posible entren varias Embajadas ocupadas por personas que no pertenecen al Cuerpo diplomático, y siendo el señor Rocha, miembro del partido radical, quien reúne más probabilidades de ser ministro, es seguro que entrará en la combinación, con lo cual habrá que sustituir también al embajador de España en Lisboa.

Ante la minoría Parlamentaria a que pertenece, el señor Prieto afirma que el porvenir político es de los socialistas

Madrid, 7.—8 noche

Para ayer, a las diez y media de la mañana, se anunció el mitin organizado por el grupo parlamentario socialista.

El acto tenía por objeto dar cuenta al pueblo de la labor realizada por dicha minoría en las Cortes Constituyentes.

Antes de las nueve se abrieron las puertas del Teatro María Guerrero, que a los pocos momentos quedaba total y materialmente lleno.

Ocupó la presidencia el señor Cordeiro, que declaró abierto el acto pronunciando breves palabras. Concedió la palabra a don Rodolfo Llopis.

El director general de primera enseñanza, señor Llopis, empezó hablando de su intervención en los artículos constitucionales que se refieren a enseñanza, y dijo que cuanto se ha hecho en el Parlamento responde a un plan previamente trazado; unas veces en el extranjero y otras en las cárceles, y que es parte del conducto de la obra revolucionaria. La monarquía, para vivir cómodamente, necesitaba la ignorancia del pueblo, con la que la República se asfixia. Necesitamos la elevación espiritual del ciudadano para que la República viva y prospere.

A continuación habló el señor Sánchez Damián, que empezó diciendo que para los socialistas la República ha sido un medio democrático por el cual irán a la conquista de la gobernación del Estado.

Habló después el señor Jiménez Asúa. Afirmó que ser republicano no es ser nada, y que el capitalismo está en camino de ser secuestrado por el proletariado, que es el que hace mover al mundo; pues sin el proletariado el capitalismo no sería más que un parásito.

Está en el umbral de un nuevo mundo, y quien no se percate de esta afirmación está enfermo de miopía. Al igual que la burguesía se derrumba el leninismo. Rechazó que se esté implantando el comunismo en España, pues no se puede implantar un régimen en un pueblo sin tener en cuenta la naturaleza del mismo. Nosotros no podemos jamás pensar en una dictadura que para su mantenimiento necesitase 6.000 fusilamientos; como ha ocurrido en Rusia desde que se implantó el bolcheviquismo. Si quisieramos limitar a esta nación, destruiríamos las magníficas organizaciones que hoy tenemos establecidas y que se ensanchan más cada día. Hablando de la Constitución, dijo que no era socialista porque no sería leal imponerla para después gobernar con ella. Si no queremos asumir la responsabilidad del poder dentro de cinco

días no podíamos obligar al Parlamento a que la Constitución fuese socialista, haciendo imposible que gobernaran las clases burguesas.

Al levantarse a hablar Indalecio Prieto fué largamente ovacionado. En la primera parte de su discurso recordó que hace un año el movimiento revolucionario empezaba a salir a la calle. La obra política realizada desde entonces no ha sido simple escenografía. Los socialistas, sin estar satisfechos de lo conseguido, tampoco están descontentos. Se alejó de España el panorama triste y deprimente que suponía la Monarquía encarnada en don Alfonso Borbón. Se expulsó a un rey que se había hecho incompatible con la dignidad ciudadana. Los partidos republicano y socialista consiguieron la victoria y han afirmado la República en forma tal que es totalmente imposible la restauración monárquica. Existe, sin embargo, un peligro grande, que es el caciquismo, contra el que hay que luchar. Contra él toda cautela será poca. Hemos hecho una Constitución que no es socialista; pero que es un instrumento de trabajo para los socialistas. Afirmó que la República ha venido en los momentos económicos más difíciles; superiores a la catástrofe colonial. El desmoronamiento económico es producto mixto de una administración orgánica realizada en tiempo de la dictadura y del desastre económico mundial.

Dice que España tiene que ser el germen de un espíritu profundamente pacifista, y por su posición geográfica ha de ser el eje de las comunicaciones entre Europa y América. Por ser una nación modesta, no puede sostener un ejército costoso, y debemos renunciar a defensas militares. La misión de la U. G. T. es presentarnos como una nación pacífica que desdén los instrumentos guerreros. Habla del voto de la mujer, que los socialistas han entregado con gran lealtad. Ahora hay que borrar de la mente de la mujer los temores de la negrura del infierno. Hay que adiestrar a la mujer en el uso de sus derechos ciudadanos para en seguida ocuparse del porvenir político. Todas las conveniencias de táctica socialista alejarse del Poder, porque eso desgasta a la organización, no a los hombres. Estos, cuando fracasan, sean por las razones que fuesen, pueden ser sustituidos. Además, el partido socialista, si viera en peligro la República, sería cuando no debiera apartarse del Gobierno; pero, a pesar de estos razonamientos personales, entiendo que debe pensar lo que ha de hacer breves días.

Además, si en un futuro más o menos inmediato, el partido socialista ha de asumir la gobernación de España, precisa que sus hombres conozcan los fondos secretos del Estado, que únicamente se saben cuando se tiene una participación en el Poder.

Hay, desde luego, un peligro, y es

Les han "pimpado" los ahorros a los camareros del Café del Comercio

Con una desagradable sorpresa se encontraron los encargados del servicio de limpieza en el Gran Café del Comercio al abrir las puertas en la mañana de ayer, lunes.

Nada anormal observaron en la entrada; pero, en cambio, al penetrar en la cocina se hallaron frente a un revoltijo de utensilios, así como las arquetas que utilizan los camareros para la guarda de sus prendas y dinero, que aparecían abiertas y en desorden.

Se puso el asunto en conocimiento de la Policía, que inmediatamente se presentó en el establecimiento, comprando que la puerta del sótano que da a la calle de Ollerías estaba abierta, a pesar de permanecer la llave en el lugar de costumbre, detrás del mozo trador.

Esto hace suponer que los "cacos", si fué más de uno, quedaron dentro del establecimiento al cerrar, y luego, libres de toda preocupación, actuaron cómodamente.

De las arquetas violentadas se llevaron unas 1.500 pesetas, que los camareros guardaban, de las que la mayor parte pertenecían a uno de ellos que las destinaba a la preparación del "nido" con motivo de su futura boda.

La caja del establecimiento, en el que guardaba también dinero y otras arquetas con más cantidad, quedaron sin abrir, sin duda por darse por satisfechos los ladrones, toda vez que ninguna otra razón puede justificarlo.

La Policía practica averiguaciones, que mucho celebraremos den con el ladrón o ladrones y, a ser posible, con el dinero que puede ser la base de felicidad del proyectado nuevo hogar.

Diversas notas políticas

Madrid, 7.—Varias horas

MITIN Y MANIFESTACION COMUNISTA

Ayer, al terminar un mitin comunista en el Teatro Puencarral, los concurrentes intentaron formar una manifestación dando gritos subversivos.

Los guardias de Asalto la disolvieron varias veces, originándose alguna alarma.

Se practicaron dos detenciones, entre ellas la de Manuel Pérez Rodríguez, al que se ocupó una carta procedente de Leningrado y otros documentos.

MITIN NACIONALISTA VASCO SAN SEBASTIAN.—Se celebró un mitin de la Acción Nacionalista Vasca, para inaugurar un centro de la izquierda nacionalista.

Se organizó con ese motivo una manifestación que fué disuelta por la policía, por no estar autorizada.

Durante el mitin habló el bilbaíno Juan Carlos Basterra, diciendo que a la República falta el pacto de San Sebastián, la combatirán dentro de la legalidad.

El señor Puig Ferrater dijo que hay que llevar la voz del nacionalismo a todas las esferas sociales.

Ventura Gassó exaltó el sentido nacionalista que, equivocadamente, se llama por algunos, separatismo.

Dedicó un canto a la república federal, y dijo que los que más quieren a la República no son los republicanos, puesto que también los nacionalistas la quieren como cosa propia.

REPARTIAN HOJAS ENTRE LOS SOLDADOS

ZARAGOZA.—Han sido sorprendidos seis individuos que repartían hojas clandestinas, preferentemente entre los soldados.

Fueron detenidos y conducidos a la cárcel.

que se forme un Gobierno de tendencia derechista, y en este caso, el socialismo no debe vacilar en hacer frente a la lucha.

Alude a las declaraciones que el señor Lerroux hizo ayer en aPria, y el también afirma que el partido socialista no debe formar parte de un Gobierno presidido por el señor Lerroux. No está conforme con otra afirmación del señor Lerroux de que los partidos republicano no deben rechazarse a cuantos se sumen ahora a esta organización republicana, pues en ello ve el señor Prieto el peligro de que se incorporen falsamente a la República sus verdaderos enemigos. Afirmó que el porvenir político es de los socialistas. Termina invitando a todos los correligionarios a no desmayar en la lucha empeñada, a pensar con la conciencia limpia en lo realizado y en lo que falta por conseguir. El descanso no puede continuar, porque descansar es morir. Lo que hay que hacer es contemplarse firmemente unos momentos, y después de examinar cada cual su alma, y a continuación de ese instante augusto de reposo, coger la bandera, y la antorcha por España y por la República.

El público, puesto en pie, tributó al señor Prieto una ovación que duró más de cinco minutos.

BARCELONESAS

BARCELONA.—Ayer se celebró, con gran solemnidad, el derribo de las paredes que separaban los cementerios civil y católico.

Asistieron las autoridades, el Ayuntamiento y numeroso público.

El alcalde ordenó al secretario que leera lectura al acuerdo municipal del derribo del paredón.

Terminada la lectura, el alcalde cogió una piqueta y derribó un trozo de pared.

El concejal señor Oller, dirigió la palabra a la multitud, explicando el significado del acto.

El señor Maciá ha manifestado que mañana marchará a Madrid, donde permanecerá los días necesarios para resolver las serias dificultades que puedan presentarse con motivo de la próxima crisis.

Señor Maciá estamos en el momento más grave para el Estatuto de Cataluña.

El nuevo de octubre desapareció de su casa la joven de 16 años Teresa Rina.

Se ha averiguado que marchó a Madrid, en unión de otras dos jóvenes y de unos muchachos de ideas comunistas, con intención de ir a París.

Fidel Corcuera Sáenz. Cabo del regimiento núm. 24, Sección de Ametralladoras. FALLECIO AYER, A LOS 24 AÑOS. R. I. P. sus afligidos padres don Pedro y doña María; hermanos don Manuel, don Agustín, doña Pilar y doña Petra; abuela paterna doña Apolonia Arambó (viuda de F. Corcuera); abuelo materno don Agustín Sáenz; tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedará agradecidos. Logroño, 8 de diciembre de 1931. Conducción del cadáver: Hoy, martes, a las cuatro de la tarde. Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio. Domicilio calle del Puente de Piedra, núm. 3. La conducción del cadáver, partirá desde el Hospital civil.

Pompas fúnebres Psstrans, M. de S. N. Nicolás, 153. Teléfonos 4734-4253.

RHUM NEGRO BARDINET. RIASE DE LOS RESFRIADOS. Al presentarse el primer síntoma tome el primer punch de leche caliente con Rhum Negro. Tome un segundo punch, pero no será porque hay un segundo síntoma.

# EL DOBLE CRIMEN Y SUICIDIO DEL DOMINGO

## Un cabo de Infantería da muerte a su ex-novia y a una amiga de ésta y, horas después se mata en las cercanías del domicilio de sus víctimas

En la noche del domingo último, poco después de las ocho y media, en la fachada lateral derecha del edificio de los cuarteles, se desarrolló un trágico suceso del que fueron víctimas dos infelices muchachas, una apenas iniciada y otra aun poco entrada en la juventud.

Humanamente pensando, fué el móvil del desdichado suceso la pasión amorosa, la anormalidad determinada por ella en el cerebro de un hombre joven, en el cual el amor apasionado debía de llenar toda su vida, ya que físicamente robusto y sometido solo al trabajo no aniquilador del servicio militar — era cabo del 24 y llevaba nueve años en el regimiento, — no parece que había de hallarse bajo el peso abrumador de ninguna preocupación.

La pasión desbordante, propia de un espíritu enfermizo — no importa que el cuerpo fuera atlético, — determinó el drama y aunque el perturbado se hiciera justicia con pena de la propia vida, en las cercanías de la casa en que vivían sus víctimas — lo que es típico en este género de criminales, — no pudo devolver con ella las que había quitado. He aquí un nuevo caso de esa eterna paradoja del amor que, debiendo ser vida y contento, es muerte y tristeza, que ahora ha sumido en hondísimo desconsuelo a tres honradas familias.

Humanamente, repetimos, las tres víctimas merecen la misma compasión; pero las familias de las inmoladas por la vesania y más humanamente también, la de la muchacha infeliz, de quien ningún desvío tenía que castigar el bárbaro matador, no pueden estar como nosotros en disposición de comprender y para ellas toda compasión es poca. ¡Que el lenitivo del tiempo atenué su desconsuelo!

### LAS VICTIMAS

El cabo del 24 de infantería Fidel Corcuera Sáenz, era natural de Victoria, donde nació el 14 de abril de 1908. El 6 de julio de 1922 ingresó, como voluntario, en el regimiento a que pertenecía, cuando había cumplido los 14 años, en clase de educando de corneta y permaneció en la banda hasta el 2 de agosto de 1926 en que terminó su compromiso y fué licenciado. Tres meses después volvió a ingresar en el mismo regimiento, como voluntario, en clase de corneta y en el año 29 pasó a ser soldado para proseguir en la profesión militar alcanzando los empleos sucesivos, y fué ascendido a cabo seis meses después.

Su conducta en el cuartel era un poco irregular, pero como tirador estaba bien clasificado y también en los concursos anuales de gimnasia había obtenido varios premios. Era hijo del antiguo chófer del señor Sarasa, llamado Pedro. Carmen Zorzano Martínez, contaba a la sazón 15 años y unos meses de edad. Era hija de nuestros vecinos Eustaquio y Josefa que tienen establecida una taberna frente a campo militar.

De algunos meses. La familia de las muchachas pensaba entonces que la inclinación del cabo fuera dirigida a la hermana mayor, pero no era así. A quien quería era a Carmen. Pasó breve tiempo; Rosa tuvo otro novio y al cabo de tres meses consagró sus amores con él. Fidel asistió a la boda y parece que fué entonces cuando se puso en relaciones con Carmen. Conoció el noviazgo por los padres de ésta, hicieron observar al muchacho la demasiada juventud de su novia y le advirtieron de la conveniencia de que esperaran tres o cuatro años para que entonces, en mejor edad y con más juicio la muchacha, si ambos mantenían la inclinación la resolvieran en matrimonio.

La opinión de los padres cobijó a la joven y, naturalmente, ello hizo que las entrevistas hubieran de ser menos frecuentes y terminaron siendo casi imposibles, pues aunque Fidel acudía a la salida de las obreras de la fábrica de Tabacos — donde Carmen había ingresado hace poco tiempo —, los hermanos de ésta celaban y no encontraba ocasión propicia para acercarse a hablarla.

Sin duda, estas dificultades avivaron el fuego pasional en que Fidel se consumía, hasta el punto de formarse en él la dramática resolución de concluir con su pasión a un tiempo que con su vida y con la del objeto de sus ansias.

Como fundamento de esta versión de tener premeditado el hecho, sirven, en primer lugar, sus repetidas manifestaciones de que tal día y tal otro había de concluir su servicio militar. Según nuestras noticias, del reciente de estos días de que hablaba se deduce que tenía prefijado para realizarlo precisamente aquel en que el suceso se produjo. Se dice también que Fidel era dueño de un perro y que en la mañana del domingo lo ofreció a un compañero diciendo que él no había de poder cuidarle en lo sucesivo. Por lo último, una carta encontrada en sus ropas y dirigida a su familia, parece que anuncia el fatal propósito. De esta carta — que pertenece al secreto del sumario —, nada circunstanciado podemos asegurar. Fidel la escribió al medio día de antea, en una taberna de la calle de San Agustín esquina a la de Albornoz, donde estuvo algún tiempo jugando y donde hizo un pequeño consumo. Se nos ha dicho que se entretuvo más de una hora en redactarla y ello contribuye a dar idea del estado de ánimo en que se encontraba.

En la tarde del domingo Carmen, Matilde y el novio de ésta, José Jiménez salieron juntos. Nada tendrá de extraño que Carmen quisiera evitar un encuentro con Fidel. Los tres citados fueron al cine y luego, con el propósito de seguir rehuyendo la posible presencia del cabo, se trasladaron a La Amistad, donde se celebra ba baile.

Fidel supuso que su ex-novia se encontraría en La Amistad y allí se dirigió. Subió al local, intentó penetrar en él, pero, no siendo soportado, le negaron la entrada. Solicitó entonces que saliera su novia y, a lo visto, ésta no quiso hacerlo. Bajó a la calle y al poco tiempo encargó a un soldado que subiera de su parte e indicara a la joven, cuyas señas le dió, su deseo de hablarla. Carmen se legó nuevamente a salir y Fidel — esto no puede ser prefijado —, debió de irse al cuartel para proveerse del arma con la cual realizó el crimen.

No de la Trinidad, por la cañada del cuartel. Por ella marchaban todos excepto Fidel que había subido a la acera y que iba rezagado del grupo como un pasó.

Fidel caminaba silencioso, como si tras la excitación se hubiera deprimido. Nada hacía esperar la bárbara agresión. Al llegar a la altura de la cuarta ventana del cuartel, el cabo, inopinadamente, hizo dos disparos. Carmen, alcanzada por uno debió de dar unos pasos hacia adelante y cayó a tierra. Matilde, gravísimamente herida también, se apoyó sobre su novio, quien recogió la exclamó: "¡me la has matado!". Fidel debió de quedar unos momentos suspeso el ánimo, y repuesto, emprendió la huida por la calle de la Trinidad hacia arriba.

El cadáver del cabo presentaba una herida de bala, con orificio de entrada por la región fronto-temporal derecha y de salida por la temporal izquierda. Se encontraba en posición de codo supino y apoyaba en el pecho la mano derecha que todavía empuñaba la pistola.

La rigidez denotaba que hacía por lo menos seis horas que había fallecido. Las dos muchachas presentan heridas de bala en la región temporo-parietal derecha. Parece como si el agresor, que marchaba a la derecha y un poco atrasado de sus víctimas, hubiese hecho fuego con la pistola apoyada sobre la flexura del codo del brazo izquierdo.

Profundamente contristados, hemos recogido datos y redactado esta información. Desde que la contemplamos, tenemos estereotipada en la retina la imagen de la mujer que, abriéndose a la juventud y al amor, ha sido víctima de la pasión desbordante, y conservamos en el ánimo mucho tiempo el amargo resaca de este doloroso episodio de vida, a cuya narración nos ha obligado el deber profesional.

Si el acostumbrado periodístico va poco a poco curtiendo el ánimo, hay ocasiones en que la omisión de los sucesos encuentra virgen la sensibilidad para hacer nuestra misión, por lo que, torpe, torpe; por lo conmovedora, ingrata. Sean nuestras últimas palabras para reiterar a las familias de las víctimas nuestro deseo de que encuentren pronto una parte de la resignación que necesitan para sobrellevar el ruinoso golpe de la desgracia.

Carmen y la traslación del de ésta y el de Matilde al depósito del Hospital Provincial. También dispuso la busca y captura del agresor, y preparó diligencias para continuarlas en el día de ayer, en que tomó varias declaraciones, entre ellas a la joven Margarita y a José Jiménez.

### EL SUICIDIO DEL CABO

En su huida, Fidel, debió de buscar refugio inmediato en una de las huertas próximas a la calle de la Trinidad. Quizá desde que se vio perseguido se ocultara en una huerta que dá, precisamente, a las traseras de la casa sita frente a la cama militar, donde vivían sus víctimas. Allí fué ayer encontrada la gorra que llevaba. La tapia ofrece fácil acceso.

Próximamente, a las diez de la mañana, los vecinos de la casa en que habitan los padres de las muchachas muertas, vieron sorprendidos desde las ventanas del mediodía del edificio, que al lado izquierdo de la casa, en el fondo, junto a la pared de los corrales, se encontraba el cadáver del cabo Corcuera. Inmediatamente, se dice que uno de los primeros que lo vio fué el padre de Carmen, se dió cuenta al Juzgado, que acudió compuesto por el juez de instrucción señor Martín Castellanos, el oficial habilitado señor Arizmendi, y el médico forense señor Muñoz. Una vez reconocido el cadáver por el facultativo, el juez ordenó su levantamiento y trasladó al depósito del Hospital Provincial, donde hoy, a las diez de la mañana se practicará la autopsia de éste y de los de las dos muchachas.

El cadáver del cabo presentaba una herida de bala, con orificio de entrada por la región fronto-temporal derecha y de salida por la temporal izquierda. Se encontraba en posición de codo supino y apoyaba en el pecho la mano derecha que todavía empuñaba la pistola.

La rigidez denotaba que hacía por lo menos seis horas que había fallecido. Las dos muchachas presentan heridas de bala en la región temporo-parietal derecha. Parece como si el agresor, que marchaba a la derecha y un poco atrasado de sus víctimas, hubiese hecho fuego con la pistola apoyada sobre la flexura del codo del brazo izquierdo.

Profundamente contristados, hemos recogido datos y redactado esta información. Desde que la contemplamos, tenemos estereotipada en la retina la imagen de la mujer que, abriéndose a la juventud y al amor, ha sido víctima de la pasión desbordante, y conservamos en el ánimo mucho tiempo el amargo resaca de este doloroso episodio de vida, a cuya narración nos ha obligado el deber profesional.

Si el acostumbrado periodístico va poco a poco curtiendo el ánimo, hay ocasiones en que la omisión de los sucesos encuentra virgen la sensibilidad para hacer nuestra misión, por lo que, torpe, torpe; por lo conmovedora, ingrata. Sean nuestras últimas palabras para reiterar a las familias de las víctimas nuestro deseo de que encuentren pronto una parte de la resignación que necesitan para sobrellevar el ruinoso golpe de la desgracia.

Profundamente contristados, hemos recogido datos y redactado esta información. Desde que la contemplamos, tenemos estereotipada en la retina la imagen de la mujer que, abriéndose a la juventud y al amor, ha sido víctima de la pasión desbordante, y conservamos en el ánimo mucho tiempo el amargo resaca de este doloroso episodio de vida, a cuya narración nos ha obligado el deber profesional.

Si el acostumbrado periodístico va poco a poco curtiendo el ánimo, hay ocasiones en que la omisión de los sucesos encuentra virgen la sensibilidad para hacer nuestra misión, por lo que, torpe, torpe; por lo conmovedora, ingrata. Sean nuestras últimas palabras para reiterar a las familias de las víctimas nuestro deseo de que encuentren pronto una parte de la resignación que necesitan para sobrellevar el ruinoso golpe de la desgracia.

# Algunas opiniones sobre la conferencia del señor Ortega y Gasset

Madrid, 7.—11 noche

### EL SEÑOR UNAMUNO

...Como pieza literaria me ha parecido un bello discurso; en el aspecto político, no creo oportuno decir ni una palabra, y menos en vísperas de una elección presidencial. Y no puedo decir por qué no me es posible hablar, porque explicar "por qué no", equivaldría a hablar demasiado. Ahora, a observar.

### DON FERNANDO DE LOS RIOS

Hay que elogiar el discurso inspirado en admirable patriotismo, pero ahora podríamos señalar ciertas discrepancias... Y desde luego, habría que decir por qué el Gobierno ha dejado de hacer algo de lo que el señor Ortega Gasset ha echado de menos. En cuanto a la colaboración que ha pedido a la clase capitalista, muy oportuna.

### EL DOCTOR PITALUGA

—Me ha parecido admirable el llamamiento a una fuerza política toda vez incondicionada y dispersa en la opinión pública y que puede llegar a tener incluso una agrupación de fustamentaria dentro de las Cortes actuales. Pero para prever esto, es preciso esperar a oír a las demás figuras que puedan ingresar en la Agrupación al Servicio de la República, constituyendo otros núcleos, cuya extensión e importancia es difícil calcular.

### DON MIGUEL MAURA

—El discurso me ha parecido admirable; de una gran claridad, sinceridad y cálculo del porvenir. Creo que ha sido el último llamamiento que puede hacerse a todas las fuerzas y al sentido capitalista y burgués.

### EL SEÑOR ROYO VILLANOVA

—Considero a José Ortega y Gasset como el primer conferenciante de España y aun de Europa. Ha estado bien en la parte crítica a la labor de los ministros al señalar que cada uno de los ministros marchaba por su lado. Buena prueba de mi apreciación ha sido que el auditorio acogió al conferenciante con unánimes beneplácitos. El discurso ha sido interesante. Ahora que he podido apreciar en él una omisión y es que en las Cortes hizo admoniciones a los socialistas y a los regionalistas, y hoy sólo ha hablado de los primeros. El llamamiento hecho a los capitalistas, me parece muy bien.

### AUTOCRITICA

Interrogado don José Ortega y Gasset acerca de su discurso, ha dicho que consideraba un deber hablar como lo hizo.

No está seguro de haber acertado. Estamos en momentos que España exige el máximo aprovechamiento de cada hombre y de que cada cual dé lo que pueda, poco o mucho.

Si no aprendemos a actuar con las personas por lo que tengan de bueno, tragando lo que tengan de defectuoso, no habrá manera de hacer nada.

Ahora hay que esperar a ver si el país da la respuesta mínima a este discurso con un movimiento político. Ese partido por el que propugno sólo podrá contar conmigo si se reúnen hombres de temperamento político eficaz y que además concorden sus naturalezas.

Añadió que cree probable la unión de elementos hoy distanciados, pero que todos deben saltar por la incomparabilidad de genios, de humor y ausencia de errores pesados. Así lo tuvo que hacer ayer un gran esfuerzo para subrayar cálidamente una figura con la cual tengo un grave motivo de enojo, pues esa persona hace meses entabla una lucha personal, aunque política, con mi hermano Eduardo (se refiere al señor Maura, cuando era ministro de la Gobernación, y al hermano de Ortega y Gasset, siendo gobernador de Madrid), que se diferencia de mí en sus opiniones, pero con el cual vivo en unión entrañable.

Terminó diciendo que se reservaba la opinión definitiva sobre la impresión de su discurso, hasta que se pasara algún tiempo.

# Se ha reanudo la huelga de Vitoria

VITORIA, 7.— En la tarde del domingo, representantes del Sindicato Único y de la Federación de Sociedades obreras, visitaron al gobernador para manifestarle que estaban dispuestos a que los obreros se reintegraran al trabajo sin condición alguna, en la mañana del lunes.

El gobernador celebró la actitud en que se colocaban, y dijo a sus visitantes que sabría responder a ella con la suya. Los comisionados abandonaron el despacho del gobernador fiados, según le dijeron, en sus sentimientos humanitarios.

El señor Martínez de Aragón ordenó en la misma noche del domingo que fuera puesta en libertad Concepción Lauzurica, única detenida gubernativa, y en la mañana de hoy después la de todos los detenidos a su disposición.

# Accidentes con desgracias

SAN FELIU.—El tren 5.521, al llegar a Molins de Rey, no vio las señales a causa de la niebla y fué a chocar contra el 5.523, que estaba en la estación.

Resultaron quinientos viajeros heridos y muerto el ferroviario José Llop, que quedó aprisionado entre los vagones.

SALAMANCA.— A tres kilómetros de esta estación sufrió el mercancías 252 una avería, quedando detenido en la vía para repararla.

Poco después llegó el mercancías 254 y como ignoraba la detención del otro tren, al que no pudo ver a causa de una curva, chocó con él.

Resultó gravemente herido el maquinista del 252, Antonio Panadero; el conductor Francisco Aparicio y el guardafrenos Isidro de Pablo.

SALAMANCA.— A un aviocear del servicio público, al llegar al kilómetro 601, se le interpuso un rebaño de ovejas.

El conductor, para no atropellar al pastor Ceferino Montejo, que recogía una oveja en el centro de la carretera hizo un viraje y después de enganchar al pastor, fué a estrellarse contra un árbol.

El pastor resultó muerto, así como el viajero Ramiro Jiménez. También resultó con gravísimas heridas un viajero llamado Martín Heredero y con leves contusiones otros viajeros. El chófer, ileso.

# Noticias por teléfono

Santa Marta (Colombia), que en automóvil, cuyo conductor iba embriagado, atropelló a una compañía de soldados, causando la muerte a cinco soldados y heridas graves a otros cinco.

# COMUNISTAS DETENIDOS

LORCA.—La Policía tuvo conocimiento de la llegada de dos comunistas murcianos.

Después sorprendió una reunión de comunistas, deteniendo a veintidós de ellos, de los cuales se puso en libertad a 21, pasando los siete restantes a la cárcel.

# SE HA AHORCADO UNO DE LOS AUTORES DEL CRIMEN DE ESTACAS

VIGO.—Fueron detenidos los autores del doble crimen cometido en el pueblo de Estacas. Uno de ellos, llamado José Minguez ha sido encontrado en la celda de la cárcel de Padrón, ahorcado.

# Teatro Bretón

Compañía Carmen Moragas

verso y prosa

DEBUT

Jueves, 10 de diciembre

# FRONTON BETI - JAI

HOY, MARTES

Gran Baile

DE CUATRO A OCHO Y MEDIA

Amenizado por la brillante Banda de Logroño

HOY -

Frontón Logroñés

La formidable y emocionante superproducción de gran éxito

Estragos de Pasión

Principales intérpretes: El gran actor William Janney y las bellísimas estrellas Mary Nolan y Mac Busch

EN LA SECCION INFANTIL

Se proyectarán los episodios 6, 7 y 8, de la gran superserie

El Rey del Circo

Por el coloso atleta Eddie Polo Y UNA GRAN COMICA

Cine Alhambra

La regocijante superproducción

Gente de Circo

Por la formidable pareja de actores cómicos ídolos de los públicos Karl Dane y George K. Arthur

EN LA SECCION INFANTIL

Los episodios 6, 7 y 8 de la gran superserie

El Rey del Circo

Y UNA GRAN COMICA

Dr. BAEZA

MEDICO ORTOPEDICO

En LOGROÑO, todos los meses, el día 10. Vara de Rey, 47 (Chalet).

APLICACION DE BRAZOS ARTIFICIALES

PIERNAS en madera imputrescibles con músculos artificiales, que permiten la flexión y extensión natural de rodilla, articulaciones sobre juegos de bolas, pie duples, etc.

CORSES ORTOPEDICOS para desviaciones de columna vertebral. Aparatos para tumores blancos, desviaciones de pies y piernas, etc.

Aparato "HERRNARIO" Médico construido sobre molde especial para cada enfermo, sin presión en parte alguna; la ejercen únicamente en el anillo herniario, manteniendo reducida la hernia, gracias a una presión dulce y sostenida.

FAJAS MEDICAS: embarazo, caída de estómago, obesidad, vientre caído.

CLINICA ORTOPEDICA E. BAEZA

Zaragoza del Pilar, 17, 18 y 19, Zaragoza

Nuestros jugadores tienen una moral elevadísima y han logrado adelantar la hora del partido

LOS FUTBOLISTAS EN LONDRES

LONDRES.— Los jugadores españoles visitaron ayer, domingo, los principales parques y establecimientos de Londres, siendo agasajados constantemente.

Su espíritu moral es elevadísimo. De toda Inglaterra acudirán numerosos aficionados para presenciar el encuentro de los nacionales con el equipo español.

Se dice que el partido será presenciado por don Alfonso y su hijo don Juan.

Los periódicos siguen ocupándose del encuentro, y algunos aseguran que la derrota de España lo será por seis o siete tantos.

El capitán del equipo inglés ha dicho que marcarán más de cuatro tantos, porque Inglaterra necesita demostrar que es la primera potencia futbolística del mundo.

Los españoles dicen, por el contrario, que la victoria no la obtendrán tan fácilmente como creen.

Hoy comenzó el equipo a entrenarse en el campo del Chelsea.

La formación del mismo será como sigue: Zamora; Zabala, Quinceos; León, Gamborena, Roberto; Ventolrá, Regueiro, Samitier, Hilarío y Gorostiza.

Quedan fuera Cirriaco, Blasco y Claurren.

Se ha logrado que el partido emplee a las doce y cuarto.

Los jugadores españoles depositaron coronas de flores en el Cenotafio. Ayer almorzaron invitados por Martínez. Se brindó por el éxito del fútbol español.

En los escaparates de muchos establecimientos se ven retratos de los jugadores españoles.

Se han cruzado numerosas apuestas, en cantidad que se calcula en más de cinco mil libras.

Los ingleses dan dos a uno y las colonias española, cubana y sudamericana apuestan a favor de España.

Asistirán al encuentro el alcalde de Londres y el embajador de España señor Pérez de Ayala.

Zamora sigue quejándose de su lesión en la rodilla.

Se ha reanudo la huelga de Vitoria

VITORIA, 7.— En la tarde del domingo, representantes del Sindicato Único y de la Federación de Sociedades obreras, visitaron al gobernador para manifestarle que estaban dispuestos a que los obreros se reintegraran al trabajo sin condición alguna, en la mañana del lunes.

El gobernador celebró la actitud en que se colocaban, y dijo a sus visitantes que sabría responder a ella con la suya. Los comisionados abandonaron el despacho del gobernador fiados, según le dijeron, en sus sentimientos humanitarios.

El señor Martínez de Aragón ordenó en la misma noche del domingo que fuera puesta en libertad Concepción Lauzurica, única detenida gubernativa, y en la mañana de hoy después la de todos los detenidos a su disposición.

Accidentes con desgracias

SAN FELIU.—El tren 5.521, al llegar a Molins de Rey, no vio las señales a causa de la niebla y fué a chocar contra el 5.523, que estaba en la estación.

Resultaron quinientos viajeros heridos y muerto el ferroviario José Llop, que quedó aprisionado entre los vagones.

SALAMANCA.— A tres kilómetros de esta estación sufrió el mercancías 252 una avería, quedando detenido en la vía para repararla.

Poco después llegó el mercancías 254 y como ignoraba la detención del otro tren, al que no pudo ver a causa de una curva, chocó con él.

Resultó gravemente herido el maquinista del 252, Antonio Panadero; el conductor Francisco Aparicio y el guardafrenos Isidro de Pablo.

SALAMANCA.— A un aviocear del servicio público, al llegar al kilómetro 601, se le interpuso un rebaño de ovejas.

El conductor, para no atropellar al pastor Ceferino Montejo, que recogía una oveja en el centro de la carretera hizo un viraje y después de enganchar al pastor, fué a estrellarse contra un árbol.

El pastor resultó muerto, así como el viajero Ramiro Jiménez. También resultó con gravísimas heridas un viajero llamado Martín Heredero y con leves contusiones otros viajeros. El chófer, ileso.

SAN SEBASTIAN.—En el caserío "Artavieca", Joaquín Eldebor examinaba una bomba que hizo explosión, destruyéndola.

Se derrumbaron varias paredes del caserío.

El explosivo procedía de unas maniobras de Artillería, efectuadas hace cuatro años.

NUEVA YORK.— Comunican de

Teatro Bretón

Compañía Carmen Moragas

verso y prosa

DEBUT

Jueves, 10 de diciembre

FRONTON BETI - JAI

HOY, MARTES

Gran Baile

DE CUATRO A OCHO Y MEDIA

Amenizado por la brillante Banda de Logroño

DR. F. VICENTE GOMEZ

EN LA MATERINIDAD Y BENEFICENCIA DE MADRID. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR VARELA.

ENFERMEDADES de la MUJER ASISTENCIA A PARTOS

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Vara de Rey, 24, 2.º. Telf. 15-93

INGRESE SUS AHORROS EN LA

CAJA HISPANA DE PREVISION Y CREDITO

AGENCIA

MERCADO, 106, PORTALES.—Apartado, 6. Teléfono 1486

Avisos y Noticias

La falta de espacio, y la necesidad de dar amplias informaciones de los asuntos de actualidad, así de interés local como nacional, nos obligan a aplazar, hasta nuestro próximo número, la publicación de las cartas de nuestros corresponsales.

Las misas que se celebran el miércoles, día 9, en los altares de San José y Mayor, de la Iglesia de Santiago, a las nueve y media y diez y diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de DON GREGORIO y DON FEDERICO CASADO, que fallecieron, el primero, el 6 de noviembre de 1928, en Sevilla, y el segundo el día 8 de diciembre de 1929, en esta capital.

Compañía Nueva Plaza de Toros de Logroño

Se convoca a Junta general ordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 13 de los corrientes, en los locales de la Cámara de Comercio (Zurbano núm. 11), a las once y media de la mañana.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Angel López León, don Julio Galarreta, don Salvador Camperos, doña Angela Calleja, doña María Montfort, don Buenaventura Alonso, don Eustaquio GIL, don Julio Villarejo, don Angel Martínez Bazán, don Juan de D. García y don Valentin Alvarez.

Cruz Roja Española

Hoy, día de la Inmaculada Concepción, a las once y media, se celebrará en la parroquia de Santiago una misa vezada, en sufragio de los difuntos de esta Asamblea Local. La directiva ruega a las señoras y caballeros asociados, la asistencia a tan piadoso acto.

No hay duda, son los mejores

¿Qué de qué se trata? Pues muy sencillo. De los exquisitos Mazapanes de Soto que elabora RUPERTO QUEMADA Bretón de los Herreros, 46, 2.º

El período de vacaciones de Navidad en las escuelas nacionales de esta provincia durará, según acuerdo del Consejo Provincial, desde el día 22 de diciembre hasta el 4 de enero inclusivo.

PARA LAS MATANZAS

Pimentón molido dulce y picante, extra, canelitas molidas y en rama. Especies, intestinos y arroces, todo con la máxima garantía, encontrará Vd. en

La Abundancia

Ultramarinos finos de ISIDORO GONZALEZ, Sagasta, 23 y Mayor, 54. Teléfono, 1020

Ferías de Santo Domingo

Saldrá los días 9, 10 y 11, coche para dicho punto, a las diez de la mañana, del Café Sutoz.

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churruga. Apartado núm. 44.

GUANTES

PARAGUAS

ENORME SURTIDO

Casa ANGUIANO

Hoy, a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia de la Redonda, se verificará el enlace matrimonial de la bella señorita María Apellániz Alcalde, hija del finado magistrado suplente don Angel, y nieta del que fué presidente de esta Audiencia don Francisco Alcalde, de grata memoria y del fallecido actuario diego Juzado, don Pablo Apellániz, con el oficial de Artillería de esta guarnición, don Julio de Maderiaga Toledano.

A SAN SEBASTIAN

AL FUT-BOL Viaje 14 PESETAS Coche de 23 plazas, sólo faltan 9 que cubrir. Razón Zapatería Guillén.

Proprietarios de autos de alquiler

La Asociación de propietarios de automóviles de alquiler de la provincia, pone en conocimiento de sus asociados y compañeros y les aconseja se abstengan de pagar el canon de carreteras por estar en trámites de protesta.—La Directiva.

Señora, a Vd. le interesa

SE ACERCA NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES. Extraordinario en su cocina. Aunque tenga usted aceite en su casa, fíjese con detenimiento si responde al aceite fino, limpio y completamente refinado que usted necesita, para los guisos extraordinarios que va usted a hacer. Si no es así mande a por él a ULTRAMARINOS RAMON MIGUEL GALLARZA, 18, y se quita de un cuidado.

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada el Juzgado de Instrucción la denuncia presentada por un industrial, contra un individuo del que dice le pidió broches de pintar, valoradas en 38 pesetas, diciéndole eran para un cliente de su casa, con el fin de que eligiera las que pudieran servir, sin que se las devuelva ni le abone su importe.

AUTOMOVIL NASH

Conducción interior, cinco asientos, seminuevo a toda prueba, se vende. Informes: Daniel Martínez, Cervantes, 3 y 5, oficinas.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

Por la Dirección general se autoriza a los Tribunales encargados de seleccionar los aspirantes a ingreso en las Escuelas Normales, para que, si lo estiman pertinente y respetando siempre el número total de plazas que, como máximo, figuran en la convocatoria del 27 de octubre, puedan proveer dichas plazas indistintamente entre alumnos y alumnas.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Hermosos pisos

Se arriendan dos, orientación al medio día con cuarto de baño y lavaderos, en casa recién construida. Victoria, 7, garage de Juan Martínez. Razón, portería.

Baules - Maletas

Surtido, reparaciones y fundas equipos automóvil. San Juan, 15, estuchista. Hace falta un aprendiz.

Farmacias abiertas hoy desde la una de la tarde hasta las ocho de la noche. Señor Araujo, Muro del Carmen, 8. Señor Fernández, Gallarza, 26.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS SALMERON, NUM. 3, 2.º

Nota de los asuntos que han de someterse a la resolución de la Comisión Gestora, en la sesión que ha de celebrarse mañana, a las once y media. Proyecto de abastecimiento de aguas al pueblo de Cornago. Cuentas de gastos generales de la Sección de Vías y Obras, correspondientes al pasado mes de noviembre. Certificaciones de obra ejecutada, durante el mes de noviembre próximo pasado, en seis caminos vecinales. Instancia de la Alcaldía pedánea del barrio de Varea, solicitando la inclusión en el plan provincial de caminos vecinales, el que del expresado barrio enlaza con la carretera de Logroño a Zaragoza. Cuentas presentadas por los Ayuntamientos de Ojacastro y Tobía, solicitando se les abone la subvención que tiene concedida para reparación de los edificios oscurecidos de dichas villas. Asuntos de Beneficencia, Personal e Intervención.

MEDIAS SEDA

hilos y sport; calcetines, corbatas, tirantes y ligas para caballero, y géneros de punto para señora, caballero y niño, a precios baratísimos.

José Lacalzada

Sagasta, 25 y Plaza de Abastos. Calle Gallarza, número 17, frente a Fortunato Redón

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

APARATOS DE LUZ

HULES PARA MESAS

MIGUEL MARIN

Nuestro amigo el decaído de los típoграфos "en ejercicio" don Luis Pastor Balanzategui, celebró el domingo el 75 aniversario de su nacimiento, rodeado de sus hijos, nietos y otros familiares y amigos, haciendo todos votos porque se repita la fiesta nomástica del "abuelo", que disfruta de una salud excelente y maneja el compendioso y los plomos como en sus años mozos. Reciba nuestra felicitación.

Aróstegui PULCRON CORAZON TUBERCULOSIS NEUMOTORAXRAXOSX Madrid S. T.º 178

Las misas que se celebran mañana: miércoles, 9, en la iglesia de Santa María de la Redonda, de diez a once, en los altares de la Virgen del Carmen y de Nuestra Señora de los Angeles, serán aplicadas por el alma de don Fortunato Llerena Alonso, que falleció el 6 de diciembre de 1921 (e. p. d.)

Sus hijos agradecerán la asistencia a sus amigos.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias) Especial en camas son somier «NUMANCIA».

En la mañana de ayer regresó en automóvil a Madrid, habiendo dejado muy mejorada a su señora madre, el ex diputado a Cortes por el distrito de Logroño y vicepresidente del Ateneo matritense, don Amós Salvador y Carreras. Fué despedido por muchos amigos políticos y partidarios.

URGE VENDER

Casa construcción moderna, bien situada y ventilada, buenos miradores al mediodía, con alquileres reducidos, produce 8 por 100 libre de gastos. Razón en esta Administración.

En Palencia, donde había instalado un establecimiento — que se acreditó pronto — de óptica y relojería, falleció el pasado día dos del actual, don Luis Viza Jiménez, paisano nuestro, hijo de los estimados convecinos don Norberto y doña Eugenia y hermano de don Nicolás, todos ellos muy bien relacionados en Logroño.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

SE VENDE 400 metros cuadrados de tarima nueva, superior; 10 bancos y herramientas de carpintería, todo seminuevo. Informes, General Espartero, letra C. primero, izquierda.

BUHARDILLAS. Se venden dos con tres habitaciones, cocina y W. C., por 4.000 y 3.700 pesetas cada una y una planta baja de 12 metros por 6, por 2.500 pesetas. Informes, en General Espartero, letra C. 1.º, izquierda.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CONSULTORIO JURIDICO ALEJANDRO GALLEGO

Horas de despacho: Mañana, de diez a una. Tarde, de cuatro a seis. BRETON de los HERREROS, 14

Ayer falleció en esta capital el conocido propietario don Francisco Castroviejo Martínez, que en tiempos se dedicó al comercio e industria, donde se destacó como persona seria y formal, llegando a ser uno de los sucesores de la casa de Fernández, en el gremio de ultramarinos y fabricación de jabones. El finado, por su bondad sin límites era una de esas personas que saben rodearse de toda clase de respeto y estimación, por lo que su muerte, al conocerse entre sus muchas relaciones ha de ser muy sentida. Reciban su hija, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro sentido pésame.

Dr. M. ARTACHO

Medicina general. Consulta Hospital Militar.—Teléfono 1071

Análisis Clínicos

FARMACIA DEL DR. PERUCHA

SE NECESITA auxiliar de contabilidad con conocimiento de mecanografía y práctica de escritorio. Edad de 16 a 23 años. Bases y condiciones solicitarse en Cervantes, 1, Farmacia. Logroño.

El director general de Primera Enseñanza ha dirigido al jefe de la Sección Administrativa de la provincia de Navarra el siguiente telegrama: "Sueldo debe asignarse maestros interinos, es el mismo han disfrutado hasta la fecha".

mate la TOS con pastillas MORELLO

A los 58 años de edad falleció ayer nuestro estimado convecino don Eloy Orio Cantullera, persona que gozaba de muchas simpatías por la bondad y hombría de bien, que eran sus características principales.

UN BUEN CAFE

El Conquistador PEREZ-INO. — LOGROÑO.

En las oposiciones verificadas en Madrid a interventores del Banco de España, ha obtenido una plaza de éstas, con el número 8 y entre 52 opositores, el oficial primero de la Sucesión de esta ciudad don Iluminado Moreno Ceniceros. Al felicitarle por el triunfo obtenido, lo hacemos también a su padre el notable caligráfico don Ildefonso, amigo nuestro.

LA FIESTA DE LA INMACULADA

Hoy termina en la Iglesia de Santiago la Novena de la Purísima, que se ha celebrado con tanta brillantez o más que en años anteriores.

Los fieles han llenado completamente el templo y han elogiado los sermones del magistrado de la catedral de Coria, don Antón Ortiz, que los ha pronunciado muy elocuentes.

A las ocho habrá misa de Comunión y a las diez, solemne, con exposición de S. D. M. hasta la terminación de la función de la tarde.

El templo ha sido adornado y iluminado con esplendor.

Un coro de señoritas interpreta durante las funciones, con gran animación, preciosos cánticos.

En el convento de Madre de Dios, da hoy principio el Novenario de la Purísima conforme tenemos anunciado.

En el Colegio de los HH. Maristas, terminada la solemne novena de preparación con el canto de la Salve de Eslava, profesores y alumnos celebrarán la fiesta como sigue:

A las ocho y media Misa de Comunión General; a las diez solemne oficio, durante el cual se cantará, por la capilla del Colegio, la misa del maestro Rodríguez a tres voces.

Terminado este piadoso acto, habrá diversidad de juegos en los parques de recreo y los vencedores serán obsequiados con adecuados premios.

A continuación será el banquete de los pensionistas, conforme al siguiente menú: Entrante con quisquillas y aceitunas, conejo al Jerez, variados con jamón, tortilla al Rhon, cordero asado con ensalada, naranjas, pastiles, mística: Café, copa y alegría.

Por la tarde se renovarán las diversiones hasta las cinco y media, que se rezará el Santo Rosario, Exposición del Santísimo y Reserva, terminando con la Consagración a la Santísima Virgen, y el canto del Bendito sea tu pureza, a tres voces.

Y para terminar el día, se proyectará un selecto programa de cine.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEOS. — LOGROÑO. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descontos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

ESPECIALISTA J. ESTEBAN ARENAL

EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS DIPLOMADO DEL HOSPITAL SAINT ANDRE, DE BURDEOS.

Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

Muebles Bermejo LA CASA DE MAS GARANTIA GABINETES - COMEDORES - DESPACHOS

PASANDO EL TIEMPO

Vamos a darles a ustedes una noticia tan fresca que más no daremos otra en todo el año. Se nos va acercando la nieve. Ya se la ve no solo en las altas cumbres, sino también en las faldas. Vamos estando rodeados de ferocidad, aunque aquí todavía no nos llega demasiado. La lluvia nos ha evitado la congelación. Anteayer y ayer ha caído agua, no más que 7,1 litros por metro cuadrado; pero la temperatura no ha descendido de 3,8 grados, aunque tampoco se haya elevado de 7,5. Al parecer, pues el barómetro sube, la lluvia ha de cesar, y por otra parte, se anuncia la llegada de vientos del África que templarán el ambiente. Veremos, pues, si al menos durante algunos días, lo tenemos relativamente tranquilo, por que ¡caray! se estaba poniendo tan gélidos que se enfriaba hasta las relaciones, y en no pocas lugares las palabras, antes suaves y tranquilas, salían heladas e hirientes como puntas de estacalota. Confiamos en la templada. ¡Qué grata es la placidez para todos! Señores: pocas cosas hay tan estimables como lo terso y lo apacible, y no se les olvide a ustedes que apacible se deriva de paz.

Monte de Piedad Municipal de Logroño

El domingo, 20 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Escuela de Párrulos, sita en la calle de Salmerón, esquina del Marqués de Murrieta, la subasta de todos los efectos que no han sido desempeñados o renovados en el Monte de Piedad, de los vencidos a fin de septiembre último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en el expresado local, advirtiéndose que ocho días antes no se harán operaciones de renovación ni desempeños en los objetos puestos en subasta, y la víspera no se verificarán operaciones en este Establecimiento.

LOS CINES

Los programas de cine proyectados el domingo, fueron vistos por el público que quedó complacido de las películas. Ya dijimos que "El favorito de la guardia" es una opereta cinematográfica muy bien realizada y que denota las posibilidades que en todo género ofrece siempre la casa "U. F. A.". De "Fatahidad" el "film" proyectado en el Beit Jal y en el Moderno, cuantos elogios pudiéramos hacer serían pocos. La película constituya un verdadero alarde de técnica y un extraordinario acierto en la concepción y desarrollo del asunto. Marlene Dietrich incorpora el personaje protagonista, comunicándole una extraordinaria emoción, sin salir de la sobriedad y de la justeza. Su realización es sencillamente admirable. Los espectadores no regatearon ponderaciones a esta cinta.

UN BUEN CAFE

El Conquistador PEREZ-INO. — LOGROÑO.

En las oposiciones verificadas en Madrid a interventores del Banco de España, ha obtenido una plaza de éstas, con el número 8 y entre 52 opositores, el oficial primero de la Sucesión de esta ciudad don Iluminado Moreno Ceniceros. Al felicitarle por el triunfo obtenido, lo hacemos también a su padre el notable caligráfico don Ildefonso, amigo nuestro.

LA FIESTA DE LA INMACULADA

Hoy termina en la Iglesia de Santiago la Novena de la Purísima, que se ha celebrado con tanta brillantez o más que en años anteriores.

Los fieles han llenado completamente el templo y han elogiado los sermones del magistrado de la catedral de Coria, don Antón Ortiz, que los ha pronunciado muy elocuentes.

A las ocho habrá misa de Comunión y a las diez, solemne, con exposición de S. D. M. hasta la terminación de la función de la tarde.

El templo ha sido adornado y iluminado con esplendor.

Un coro de señoritas interpreta durante las funciones, con gran animación, preciosos cánticos.

En el convento de Madre de Dios, da hoy principio el Novenario de la Purísima conforme tenemos anunciado.

En el Colegio de los HH. Maristas, terminada la solemne novena de preparación con el canto de la Salve de Eslava, profesores y alumnos celebrarán la fiesta como sigue:

A las ocho y media Misa de Comunión General; a las diez solemne oficio, durante el cual se cantará, por la capilla del Colegio, la misa del maestro Rodríguez a tres voces.

Terminado este piadoso acto, habrá diversidad de juegos en los parques de recreo y los vencedores serán obsequiados con adecuados premios.

A continuación será el banquete de los pensionistas, conforme al siguiente menú: Entrante con quisquillas y aceitunas, conejo al Jerez, variados con jamón, tortilla al Rhon, cordero asado con ensalada, naranjas, pastiles, mística: Café, copa y alegría.

Por la tarde se renovarán las diversiones hasta las cinco y media, que se rezará el Santo Rosario, Exposición del Santísimo y Reserva, terminando con la Consagración a la Santísima Virgen, y el canto del Bendito sea tu pureza, a tres voces.

Y para terminar el día, se proyectará un selecto programa de cine.

Visiten en Madrid

LA CASA Merino y Navas

ATOCHA, 44, y RELATORES, ROPA BLANCA y CAMISERIA EQUIPOS PARA NOVIAS ROPA FINA PARA NIÑOS.

# OLYMPIA HOY

ESTRENO DE LA SUPERPRODUCCION UNIVERSAL

## Don Juan Diplomático

Totalmente hablado en español  
Por MIGUEL FAUST y CELIA MONTALBAN

El más delicioso y elegante vodevil que hasta hoy se ha filmado

### La sesión municipal de ayer duró más de cinco horas y fué pródiga en sabrosos incidentes

A las siete menos unos minutos, se abrió la Corporación en sesión pública, que fué movida, a juzgar por su duración, puesto que terminó a las ocho y cuarto, hora en que se abrió la sesión pública.

Preside el alcalde don Gregorio Lozano y asisten los concejales señores Zamora, Fernández Torralba, Sánchez Herrero, Martínez Bernal, Fernández Barco, Barbi, Victoriano, Reinos, Valtierra, Castellanos, Bezares, Rojo, Herce, Cenozo, Rosel, Aragón, González, Grijalba, Iñiguez, Bergasa, Guerra, Royo y Ruiz.

Se da lectura del acta de la sesión anterior y es aprobada.

El señor Martínez Bernal, mandando que no asistió a la sesión, pide permiso de la Alcaldía; pero al escuchar la lectura, entiende hay algunos acuerdos que los cree opuestos a la ley y quiere salvar su voto en la aprobación del acta, aunque ya tenía ocasión de hablar del asunto en sesión oportuna, por cuanto hay inscripciones en este sentido.

El señor Herce propone que las actas sean redactadas más concisamente, no casi taquigráficas, como lo hace el señor secretario.

El señor Martínez Bernal se muestra conforme; pero que, cuando algún concejal proponga que consten sus manifestaciones, se acuerde así.

El señor Iñiguez dice que puede haberse como hasta ahora; pero en la lectura sólo se haga de los acuerdos.

#### ORDEN DEL DIA

**OFICIO DE CUMPLIMIENTO.**—Se da lectura del enviado por el diputado don Cortes señor Orita de Solórzano, en el que se ofrece al Ayuntamiento, y se acuerda agradecerlo y corresponderle.

**FALLECIMIENTO.**—Se da cuenta de haber fallecido el empleado de cuentas don Benito Blanco, y se acuerda en el acta el sentimiento de la Corporación.

**VEJEDAD.**—Se concede en los términos legales a don Antonio Ochoa, don José Cenozo, don Francisco Herce, don Esteban Prójano y don Tomás Santos.

**COTA DE LECHE.**—Se le concede a don Pedro Aguirre y a don Restituto Hernández, para su hijo.

**LIQUENCIA DE UN EMPLEADO.**—Se da lectura a la instancia suscrita por don Cayetano Melguizo, solicitando una licencia de tres meses, sin sueldo, por enfermo.

El señor Gurrea solicita que se ponga un empleado en el Negociado por tratarse de uno de los más necesarios. Intervienen varios señores concejales en este aspecto de la necesidad de que quede garantido el funcionamiento y se acuerda la concesión.

**OFICIO DE LA CAMARA DE COMERCIO.**—Se da lectura al suscrito por la Presidencia de esta entidad en el sentido de que se procure evitar los malos estudiantes que producen ciertos instrumentos, gramolas, altavoces, etc.

El señor Gurrea amplía la petición a las campanas en horas extemporáneas y a los vendedores de periódicos que dice alarman con gritos de zoolistas.

El alcalde promete que se solicite al Ayuntamiento de los interesados que atiendan ambos ruegos.

**MOCIÓN.**—Suscrita por los señores señores Royo, Grijalba, Bezares y González, solicitando se envíe una copia de fines al Ayuntamiento de Jaca para que sea depositada en la tumba de los capitanes Galán y García Domínguez.

La Corporación la aprueba por unanimidad.

**MEMORIA.**—Se da lectura a la presentada por el delegado de aguas Sr. Cenozo, muy detallada, proponiendo reformas que pueden introducirse paulatinamente en la toma de agua del Negua.

Los señores González y Royo intervienen para encomiar la labor del señor Cenozo.

La Presidencia se asocia a estas manifestaciones y el señor Cenozo agradece las manifestaciones y hace constar la ayuda eficaz que le han prestado los señores González, entonces alcalde accidental, delegado de aguas, director del Laboratorio, señor Mate y fontanero municipal, para los que tiene trases de sincero elogio.

**DE AGUAS.**—Se concede a la casa número 41 de la calle del Marqués de San Nicolás, que la tenía solicitada.

**POLICIA URBANA.**—De acuerdo con los informes de la Comisión, se autoriza a don Pedro Benito Gil para abrir un establecimiento dedicado a la venta de verduras; a don Santiago Moreno Tejada, para la apertura de un taller de Telabartería; a don Juan Cruz Izquierdo, para convertir en puer-

juicio el ataque del señor M. Bernal y lo achaca a que en esta misma sesión no ha salido un asunto como él esperaba, por falta de ambiente, para lo que dice que el señor M. Bernal sostuvo una conversación en la mañana de hoy que no hubiera aludido de no haber retado a que se diga todo para conocimiento del pueblo.

El señor Aragón amplía las manifestaciones del señor Herce en lo referente a la actuación de la Comisión en Madrid, de acuerdo con el señor gobernador, que era el designado por el Ayuntamiento, para facilitar un funcionario que, desgraciadamente, no ha resultado lo que el citado señor gobernador indicó en la presentación.

El señor Herce no ha debido entenderse y se ha lanzado ataques de los que ha de defenderse.

Dice que la alusión del señor Herce sobre otro asunto no está justificada, por cuanto solamente le ha dicho en conversación que iba a ser minoría de verdad e iba a criticar siempre que fuera preciso, por observar que hay asuntos importantes que merecen una discusión amplia, ya que faltan en ellos formalidades que son indispensables.

El señor Herce contesta, y se entabla un debate amplio y movido, que en algunos momentos llega a ser violento, especialmente cuando el señor M. Bernal alude a la falta de justificación de la inversión de dinero hecha por la Comisión que fué a Madrid, de la que protestan enérgicamente los señores Gurrea y Herce.

El señor M. Bernal salva la honrabilidad de los señores concejales, de la que no ha dudado un momento, y sólo le interesa que conste en acta: Primero, que el Ayuntamiento no tiene más acuerdo en esta que ir a Madrid con el señor gobernador para traer un empleado que estudiara el saneamiento de los arroyos municipales y principalmente de los de la Plaza de Abastos. Segundo, que se traiga a un funcionario que no pertenezca al Cuerpo de Interventores, y por tanto no podía ser nombrado, sin que además exista acuerdo que le legalice este nombramiento. Tercero: Que, además, se le abonaron a los pocos días 2.000 pesetas, sorprendiendo la buena fe del entonces alcalde señor González, cuyas protestas tuvo ocasión de escuchar, lo que le pone a salvo de toda responsabilidad.

El debate tiene una duración de dos horas y en él se llega incluso a pedir un voto de censura; pero después de la intervención de todos los señores concejales, queda todo aclarado y se acuerda justificar la cantidad para el presupuesto de 1932.

**MOCION DEL SEÑOR CURRA.**—Propone este concejal que el día de la exaltación del futuro presidente de la República, que va a ser fiesta nacional, sea mejorada la comida en la Cantina Escolar; que se den 300 hombres de la Cocina Económica para los pobres; que se celebren pasacalles a las 11, interpretándose el Himno de Riego; y que el Ayuntamiento en Corporación, acuda a las 12 a visitar al gobernador, para saludar al representante del digno Gobierno Republicano. También propone que se den conciertos musicales.

El señor Cenozo indica que se amplíe a los presos la mejora de comida y que quede aprobada la moción, acordándose pagar los gastos insignificantes que se ocasionen con cargo a la asignación que para su representación tiene la Alcaldía.

**INTERVENCION.**—El señor Interventor da cuenta de la situación de fondos real del día, que acusa una existencia real de 14.714,82 pesetas.

También da cuenta del acta de arqueo de fin de noviembre, en la que se acusa una existencia real de pesetas 37.776,73.

**LISTA DE JORNALES.**—Se aprueba la de la pasada semana, por el importe de 3.189,99 pesetas.

**DE HACIENDA.**—Se da lectura a

una instancia de don José María Cobos, solicitando aumento de sueldo.

Se aprueba el informe de la Comisión para estudio en los próximos presupuestos.

Se aprueba la relación de facturas presentadas e informadas favorablemente, por un total de 5.298,75.

La Comisión propone al Ayuntamiento que no se admita instancia alguna sin el reintegro necesario. Así se acuerda.

También propone que la utilización de coches para servicio celular quede limitada a los casos en que la necesidad sea apreciada, y que, por tanto, se entretenga la Corporación con el señor gobernador y se haga solicitud en este sentido. Así se aprueba.

Igualmente propone sea abierto un concurso para contratar la utilización de coches por el Ayuntamiento, y se aprueba.

**CONCEJAL DE SEMANA.**—Queda nombrado el señor Rosel.

**ASUNTOS DE LA ALCALDIA.**—El señor Lozano da cuenta de la visita que le ha hecho don Amós Salvador para agradecer el testimonio de pésame de la Corporación con ocasión del fallecimiento de su tío, don Miguel, y lo pone en conocimiento de los concejales a quienes la familia queda reconocida.

**RUBICO.**—El señor Gurrea alude a quejas de los vecinos de Fontanillas de que no se construye el puente, y el señor Royo explica las causas, por lo que si el adjudicatario no puede cumplir su compromiso debe renunciar.

Se levanta la sesión a las doce y media de la noche.

### Ha muerto el presidente de la Asociación de Médicos Titulares

Madrid, 7.—7 c.

En uno de los instantes de mayor actividad de su labor, y cuando nada lo hacía esperar, ha fallecido en Madrid el presidente de la Asociación Nacional de Médicos Titulares, don Angel Sanmiguel y Mucharaz.

La noticia ha producido enorme impresión entre toda la clase médica, y especialmente entre los compañeros que ejercen la profesión en el difícil medio rural, que, precisamente en estos días, el jueves y viernes de la semana actual, habían de reunirse en Asamblea magna para abordar el estudio y el planteamiento de los inaplazables problemas del ejercicio médico en los pueblos. Y esta Asamblea, que había sido convocada y personalmente organizada por el señor Sanmiguel, ha de sufrir forzosamente un aplazamiento.

La futura ley de Sanidad; la situación insostenible de muchos médicos titulares, arrojados de sus cargos sin la previa formación de expediente y a veces con violencia para ellos y para sus familiares; la cada día creciente demora en el pago de sus créditos contra los Ayuntamientos, que les adeudan ya más de tres millones de pesetas; las inenunciabiles dificultades con que tropiezan para poder llevar a cabo su necesaria labor de orden sanitario; cuantas cuestiones constituyen el amplio y razonado programa de la proyectada Asamblea, son problemas que exigen una severa y ahincada actuación de la clase, orientada hacia el logro de las máximas reivindicaciones.

Es dolorosamente cierto que las Cortes han acogido con marcada hostilidad cuantas enmiendas y proposiciones relacionadas con Sanidad han sido presentadas por los diputados que ostentan el título de médico. Pero ello no debe ser obstáculo para que la clase estudie y concrete sus aspiraciones y un viable plan de actuación, en espera del momento que se considere oportuno para elevarlas al Poder y defenderlas con la energía que se estime precisa para conseguir mejorar la suerte de los ciudadanos y de los pueblos de la República. Pero ese momento no es ahora propicio, y hay que esperar. Toda actuación de la masa médica podría ser contraproducente.

El vicepresidente del Comité ejecutivo, don Antonio Ossorio y Bezares, prestigioso médico titular de Mérida se ha hecho cargo de la presidencia de la Asociación y es de esperar que lleve a cabo su delicada y difícil misión, con el acierto y la serenidad que caracterizaron su anterior etapa presidencial.

La Asamblea que los titulares debían celebrar en Madrid los días 10 y 11 del actual ha quedado aplazada con este motivo.

### CINEMA BETI-JAI TEATRO MODERNO

A LAS 7'15 Y 10'30  
A LAS 4, 6'45 Y 10'15

HOY, MARTES

El drama más intenso llevado a la pantalla, con el reparto más selecto reunido hasta hoy.

MARIA L. DE GUEVARA.  
RAFAEL RIVELLES.  
JOSE CRESPO.  
RAMON PEREDA.  
ELVIRA MORLA.  
JUAN DE LANDA.  
CELIA MONTALBAN.  
JOSE SORIANO BIOSCA.  
LUCIO VILLEGAS.  
MANUEL PARIS.  
ROMUALDO TIRADO.

La producción cumbre de METRO-GOLDWYN MAYER

Totalmente hablada en clarísimo español

### El Proceso de Mary Dugan

UN RETO DEL CINE AL TEATRO!  
Cinema Beti-Jai

En la sesión de las 7'15, en honor al público de Logroño, y como despedida ante éste, de los señores CANADA-TORRES, con motivo de su próxima tournée artística por las principales poblaciones de España, se dará un concierto radiado, interpretando ambos cantantes lo más destacado de su selecto y extenso repertorio.

Serán acompañados al piano por el reputado profesor don LORENZO BLASCO

MAÑANA MIERCOLES EN EL TEATRO MODERNO

### MAR DE FONDO

Un asunto que subyugará al espectador y que no espera, interpretado por GEORGE O'BRIEN y MARION LESSING.

### Desgraciado accidente en Calahorra

UN HOMBRE MORIBUNDO

(De nuestro corresponsal)

Esta mañana, en ocasión de hacerse la entrega de remolacha en la Azucarera de esta ciudad, sin duda a causa de la aglomeración de vehículos que allí se produce, resultó arrollado por un carro el vecino de Pradón Laureano Miranda García, de 53 años de edad, casado.

Conducido a la portería de la fábrica, fué reconocido por el médico forense don Antón Cristóbal, quien le apreció una extensa herida contusa en el tercio superior de la pierna izquierda, con grandes desgarramientos musculares y fractura comminuta y abierta, con esquirlas desviadas.

Después de curado de primera intención el herido, cuyo estado era gravísimo, fué trasladado al Hospital. Allí, los médicos don Joaquín García y don Antón Cristóbal y el practicante don Eudoro Sada, le hicieron una cura detenidísima, pero conculcando a la amputación del miembro lesionado, por no consentir la extrema gravedad de Laureano, cuya vida desconfían los facultativos de poder salvar.

A primera hora de la noche, el herido continuaba en estado de mucha gravedad.

Lamentamos la desgracia, que en Calahorra ha sido muy sentida, por ser el lesionado muy estimado y conocido.—A. GH.

### EL PROGRAMA DE "ACCION NACIONAL"

Madrid, 7.—8 n.

Acción Nacional ha hecho público su programa. Reitera su acatamiento a la legalidad vigente y su propósito de obediencia al Poder constituido, y dice que aspira a constituir una fórmula de inteligencia y un lazo de unión entre ciudadanos de diversa ideología coincidentes en la apreciación de unos cuantos problemas capitales y urgentes. Programa, como dice Acción Nacional, circunstancial, mínimo y defensivo.

Omite toda declaración sobre la forma de Gobierno, dando en libertad a sus asociados para que propongan la que estimen más acertada.

Respecto a la religión, Acción Nacional establece los cuatro principios siguientes: reconocimiento de la personalidad de la Iglesia católica y de su derecho a registrarse por sus propias reglas; legalidad de la existencia, sin excepción, de las Ordenes religiosas y de la aplicación de sus actividades a la enseñanza y a todo género de fines lícitos; mantenimiento del presupuesto de Culto y Clero y la sustitución del complejo de relaciones entre el Estado y la Iglesia a un régimen concordatorio.

Acción Nacional afirma la substancialidad de España, su unidad perpetua e indestructible y la estimación preferente del deber de cooperación cordial e ilimitada que engendra, para con la Patria única, el hecho de nacer y vivir en ella. En política exterior proclama la permanencia en Marruecos, el mantenimiento de relaciones íntimas y cordiales con Portugal y la necesidad

de otorgar cuidado preferente al Ejército y la Marina nacionales, reducidos hoy a cuadros modestos de organización.

Establece como base primaria de la familia su estabilidad, seriamente amenazada con la disolubilidad del vínculo matrimonial, y la contención por el Estado de las facultades de los padres respecto a la educación, instrucción y dirección de la conciencia de sus hijos.

Acorda de la propiedad privada establece que, lejos de abolirla, deben las leyes generalizarla; que el Estado debe limitar el ejercicio de sus derechos por el propietario y combinarlos con el bien común, llegando incluso a la expropiación, mediante la indemnización adecuada y justa, y que se estime como regla general la producción libre sobre la colectiva.

Accepta y defiende los derechos del trabajo, las leyes de reforma social que la justicia exija y las fuerzas económicas del país consistentes.

Reconoce como base inexcusable del orden rectamente entendido la necesidad de vigorizar el principio de autoridad.

Aboga por la autonomía municipal, injustamente preterida ahora, y se pronuncia contra el texto constitucional, que negaba las relaciones entre el Estado y las regiones, que con los Estatutos conocidos, lejos de resolver el problema regional, le agravará y envenenará.

Proclama la libertad de enseñanza frente a la escuela única y laica.

En el problema económico, Acción Nacional no participa de la opinión tan generalizada de que la actual y grave paralización de la economía española se debe a repercusiones de la crisis mundial. Lejos de ello, entiende que la depresión obedece a causas propias, fruto casi todas de errores indiscutibles, en los cuales, sin embargo, se perdura, con temeraria y antipatriótica obstinación.

Para este estado de cosas no hay otro remedio que afirmar el prestigio de la autoridad y que cese una actividad legislativa y reglamentaria y una desorganización administrativa, notoria y gravemente perjudicial para el interés público.

Acción Nacional, que reconoce la necesidad de una reforma que prepare una mejora de la situación económica del obrero del campo, rechaza el proyecto de reforma agraria, cuyos errores amenazan minuciosamente.

Termina el programa de Acción Nacional, reclamando como medida indispensable una revisión de la obra constitucional, que ni jurídica, ni social, ni políticamente puede subsistir, tal como sus autores la concibieron.

¿Desea usted vestirse?  
¿Necesita un buen traje?  
¿Quiere pagarlo sin prisa?

Sastrería GARRIGOSA Camisería SAGASTA, 6

Roban mercancías de un tren en marcha

Entre las estaciones de Alfaro y Rincón, de un vagón del tren mixto que tiene su llegada a Logroño a las 5'22, fueron sustraídas el domingo 23 paquetes que contenían confecciones, corsets, calzado, etc.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, se busca a los autores del robo, habiéndose descubierto a un individuo.

Parece ser que el robo se cometió por varios individuos que salieron de Zaragoza en automóvil, de la estación de Barcelona.

Madrid  
SA  
Navas  
RELATORIOS,  
CAMISERIA  
RA NOVIAS  
ARA NIÑOS.

†  
LAS SEÑORITAS  
**MATILDE GARCIA ADALID**  
y **CARMEN ZORZANO MARTINEZ**  
(Operaria de la Fábrica de Tabacos)  
FALLECIERON EL DIA 6 DEL CORRIENTE  
a los 19 y a los 15 años de edad.  
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Zacarías y doña Cesárea, y don Eustaquio y doña Josefa, respectivamente; el jefe de la Fábrica de Tabacos; hermanos políticos, tíos y demás parientes, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 8 de diciembre de 1931.

Conducción de los cadáveres: Hoy martes, a las doce y tres cuartos, desde el Depósito del Hospital.  
Iglesia Parroquial: Santiago el Real.  
Las misas de Réquiem que se celebrarán mañana miércoles, serán aplicadas, la de las ocho, por el alma de la señorita Matilde, y la de las 9 menos cuarto, por la de la señorita Carmen.

Pompas Fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás 453 Telef. 1754-1258.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**Doña Petra Sáenz Segura**  
QUE FALLECIO EL DIA 8 DE DICIEMBRE de 1930  
A LOS 53 AÑOS DE EDAD  
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su viudo don Benito Leiza; hijos doña Paula, don Benito, don Domingo y doña María; padre don Florentino Sáenz; hijo don Castor Laorden; nietos; hermanos políticos; sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y relaciones, asistan al Funeral y Cabo de Año que se celebrará en la Iglesia de Santiago el Real, mañana, miércoles, a las nueve y media de la mañana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Logroño, 8 de diciembre de 1931.

†  
EL SEÑOR  
**Don Eloy Orio Cantullera**  
FALLECIO AYER A LOS 58 AÑOS DE EDAD  
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su afligida esposa, doña Mercedes Barco; hijos, doña Celeda, don Galo, (industrial peluquero), don Daniel (empleado en el Banco Español de Crédito), doña Alejandra y don Francisco; hermanos, doña María, don Fabián y doña Lucía; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán agradecidos.

Logroño, 8 de diciembre de 1931.

Casa mortuoria: Ruavieja, 58.  
Conducción del cadáver: Hoy a las 4.

Pompas Fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás, 453 Telef. 1754-1258

# DE FUTBOL

**El Deportivo Logroño es vencido en Irún por 1-0 y por una "resta federativa" de puntos tiene en peligro su clasificación preferente**

El amargor no experimentado hasta ahora por el Deportivo Logroño en toda la jornada campeonil, finó con el equipo logroñés el pasado domingo en el estadio Gal de Irún, al ser vencido por el titular de la ciudad fronteriza.

Una derrota mínima, pero derrota al fin y al cabo, que trunca la marcha victoriosa seguida por los blanquirojos en cuantos partidos llevaba jugados del actual campeonato mancomunado.

A pesar de ello y como consecuencia del resultado con que pusieron fin en Pamplona el Donostia y el Osasuna a su partido, mantiene el Deportivo Logroño una ventaja en la puntuación que no puede ser ya anulada en los encuentros que se juegan el próximo domingo como final de la competición.

A los 15 puntos que ostentan los futbolistas logroñeses no es posible que lleguen los donostiarres ni los iruneses, que son sus más próximos perseguidores.

Y, sin embargo, el Deportivo Logroño, campeón de hecho, no puede escapar a vuela las campanas del entusiasmo, por la "zancañilla" de que está a punto de ser objeto y a la que no creemos haya derecho por mucha que sea la fuerza de los reglamentos y las disposiciones federativas.

El Deportivo Logroño ha logrado en los campos de juego, méritos superiores a los que representan las labores de encrucijada e intriguillas de gabinete.

Y si justicia emanan los reglamentos, justicia no menor es reconocer la validez de esos méritos, cuando no pueden ser contrarrestados ni anulados en las pugnas deportivas.

Guipúzcoa y Navarra, firmaron, como de todos es sabido, Mancomunidad con el Zaragoza F. C. estipulando determinadas condiciones para sus partidos, así como para la clasificación final.

Cuatro puestos en esta clasificación era el objetivo principal del bloque mancomunado.

Jugados los partidos y siendo ya indiscutibles los cuatro equipos clasificados, es en justicia, posible, aprovecharse de las disposiciones de un artículo del reglamento para variar radicalmente la finalidad perseguida, anulando el derecho del clasificado en cuarto lugar, y perjudicando y favoreciendo a los demás?

De prevalecer este absurdo criterio, Osasuna queda eliminado del campeonato de España y el Deportivo Logroño ve en grave peligro su título de campeón, tan brillantemente conseguido.

Y es en verdad una extraña coincidencia que sean precisamente los dos equipos "no" guipuzcoanos los mayormente perjudicados.

No nos resistimos a creer que el atropello se cometa. La historia futbolística de nuestra región es pródiga en ellos. Las protestas de las "ocientistas" del fútbol se han perdido en el vacío. Es casi seguro que al vacío vayan también ahora las protestas por grande que sea su bagaje de justicia.

Las puertas deportivas de Guipúzcoa han de cerrarse ante la salida, más que posible, segura, del título de campeón.

Pero no creemos pueda horrorarse lo que los marcadores han ido día tras día apuntando en los diversos campos mancomunados.

Para ello sería preciso una previa declaración de que la Mancomunidad Guipúzcoa-Navarra-Zaragoza quedaba anulada. Y esta anulación habría de ser total, absoluta, sin excepciones de ninguna clase.

Mientras así no sea, la Mancomunidad persiste. Y, persistiendo, sus condiciones tienen, a nuestro entender, mayor valor que los preceptos reglamentarios. Y cuatro deben ser los equipos clasificados en un orden riguroso a sus resultados, a "todos" sus resultados.

La inoportunidad con que la Nacional ha impuesto el máximo castigo al Zaragoza F. C., no debe ser utilizada por la Federación Guipuzcoana en forma que sea castigo para ninguno de los equipos adscritos a sus mandatos.

Con el Zaragoza F. C. han jugado ya los cuatro clubs de la Mancomu-

nidad clasificados, siete de los ocho partidos que tenían que jugar. El que falta—Irún-Zaragoza—no puede en forma alguna variar esos cuatro primeros puestos.

¿Por qué, pues, ese partido restante, cuya carencia de importancia no puede ser más grande, ha de anular los demás?

El Deportivo Logroño y el Osasuna, están obligados a hacer valer sus derechos y con sus representantes en la Guipuzcoana o directamente a la Nacional reclamar el debido respeto para aquéllos.

Principio básico de toda disposición es respetar los derechos adquiridos.

Los conseguidos por Osasuna para participar en el campeonato de España no dejan lugar a dudas. Los del Deportivo Logroño están manifiestos en los cuadrantes del campeonato mancomunado.

Obrando así, aportando a la Nacional todos los argumentos, razones y circunstancias, estamos aún bajo una pequeña esperanza de que en esa alta esfera federativa, no hallen eco las presiones interesadas y a la baja del Zaragoza F. C. una un espíritu justiciero que respete a los clubs, llámenlos como se llamen, y radique dentro o fuera de los límites guipuzcoanos.

Para mayor ilustración del lector aficionado y en demostración de la arbitrariedad con que pretende orientar el asunto la Guipuzcoana, exponemos el "por qué" y "cómo" ha dado la sanción federativa nacional que motiva nuestros comentarios.

Al Zaragoza F. C. le concedió la Nacional un último plazo, que caducó el día uno del mes actual, para abonar al Osasuna 1.001 pesetas que le adeuda por un encuentro que no llegó a celebrarse, quedando, de no satisfacer esa cantidad, automáticamente expulsado de aquella organización futbolística.

Antes de que dicha fecha llegase hicieron gestiones para lograr el cancelamiento de la deuda en las menos entregas posibles, teniendo en cuenta que un "match", en que el Zaragoza había de librar con el Unión de Irún, produciría bastantes ingresos, lo que unido a tal cual desembolso traería consigo el completo abono de las pesetas en cuestión.

Pero la Nacional, QUE HA RESUELTO CASOS SEMEJANTES SIN RECURRIR A EXTREMISMOS COMO ESTE, ha mantenido firme su absurda severidad de ahora, privando a Zaragoza de un Club de brillante historia.

Y dejando al Osasuna, sin esa deuda y sin participar en el campeonato; al Euzkalduna de Rentería sin el ingreso que le hubiera proporcionado un partido en su campo y al Deportivo Logroño sin ese título de campeón que no puede poner nada en duda.

Aunque eso de nadie...

Hemos invertido mucho espacio en los anteriores comentarios.

Afortunadamente el partido de Irún nos permite esa obligada expansión, ya que lo sucedido en Gal entre fronterizos y logroñeses no merece más de unas cuantas líneas.

En pocas ocasiones han estado más coincidentes los muchos "hinchas" blanquirojos que acompañaron al Deportivo Logroño.

Irún jugó mal, muy mal. No le fué en zaga el Deportivo Logroño, sobre todo en su primera mitad. Después, precisamente cuando fueron vencidos los logroñeses manifestaron una pequeña reacción, fruto del cual fué un cierto dominio, que no supieron aprovechar los blanquirojos y en cambio permitieron a sus contrarios, en una escapada, batieran a Urreaga.

Así de esquemáticamente reflejaban en la noche del domingo los excursionistas logroñeses la contienda balompédica que ha ocasionado al Deportivo Logroño su primera derrota del campeonato.

Necesitábamos algún detalle con que satisfacer la curiosidad de los aficionados locales y pudimos averiguar que la labor de los equipos, en conjunto y particularmente, ni irundiarra ni logroñeses hicieron honor a sus prestigios de primeros equipos.

Más que de primera categoría, el encuentro resultó de tan mediana clase, que más bien parecía un partido de modesta categoría.

En sus principios comenzó Urreaga con algunas inseguridades que, gracias a la providencia no se convirtieron en un par de goles.

Después se aseguró el meta logroñés y sus intervenciones fueron seguras y oportunas.

La presión irunesa en aquellos momentos fué motivada por la "caricia" que recibió Mugarra a poco de empezar el encuentro y que le tuvo un rato imposibilitado de rendir su juego habitual. También se repuso el centro medio logroñés y realizó después una labor aceptable.

En igual calificación estuvieron toda la tarde medios y defensas.

Y fruto de ello fué el ataque blanquirojo que se encontró con abundancia de juego.

Pero la línea delantera tenía roto uno de sus eslabones y los restantes anduvieron sin orden ni concierto por el campo, gastando inútilmente sus esfuerzos, ya que no los conjuntaban como era debido para llevar el ataque con la ligazón necesaria.

Con todo ello pusieron en peligro alguna vez que otra, muy pocas desde juego, la meta de Emery.

Y tras ese juego insulso de unos delanteros desorientados, y poco interesantes del que los defensas se desentendían sin acosos de peligro, el primer tiempo finalizó sin que el marcador entrara en funciones.

La mayoría del segundo tiempo fué de iniciativa logroñesa. Alcalde, Recarte y Urreaga, despejaban fácilmente los contados ataques iruneses.

Y éstos, más agotados, a medida que el tiempo pasaba, no podían imponerse al juego logroñés, que, no obstante su dominio, resultaba tan infructuoso como el de sus contrarios.

Dominio, eficacia y agotamiento que llevaron al público la impresión de que el partido terminaría con un empate o el triunfo logroñés.

Aumentó esa opinión dos paradas de Emery a dos tiros peligrosos de Luisín.

El partido se aproximaba a sus finales.

Y ocho minutos antes de su final y una escapada irunesa dió lugar a que Azcona se internara en forma peligrosa, y esquivando la salida de Urreaga, alejara suavemente el balón en las mallas.

Y no hubo más.

El 1-0 se mantuvo en los minutos restantes y esa mínima diferencia quizás sirva de atenuante a la derrota logroñesa.

Así comentaban el partido cuantos aficionados logroñeses se desplazaron a Irún.

Y si coincidentes son sus apreciaciones, igual coincidencia trajeron de Gal acerca de las causas de la derrota.

¡Si hubiera jugado Juliac...! era la exclamación unánime.

Porque hay que hacer constar que Juliac no salió al campo, a pesar de sus reiteradas manifestaciones de hallarse en condiciones de jugar, de su deseo de hacerlo, de ir a Irún, y de que ese deseo fuera también el de los directivos blanquirojos y de unos cuantos, no temeríamos a afirmar que todos, estaban interesados en el partido.

A todos estos criterios, entre los que figuraba el de algunos deportistas de indiscutible competencia, se impuso el de la dirección técnica del Deportivo Logroño.

Y Juliac, en vez de ser elemento valioso ante un Irún falto de juego, se quedó en mero espectador del partido.

¡Se hubiera ganado con Juliac en el equipo!

Las opiniones a que hemos aludido no se retractaban a contestar afirmativamente y fundamentando el respuesta en la forma que se desiluzó el juego y en la que absolutamente ineficaz que resultó el ala derecha blanquiroja.

No ponemos más comentarios a la ausencia de Juliac.

Y terminamos diciendo que Villanueva hizo un arbitraje a tono con el partido, y que la alineación de los equipos fué la siguiente:

Irún.—Emery, Alza, Mancelidor; Regueiro (P), Sotés, Maya; Azcona, Echezarreta, Eliegui, Labourdette y Amunárriz.

D. Logroño.—Urreaga; Alcalde, Recarte; González, Mugarra, Tell; Araujo, Gil-Rivera, Escóiz, Luisín y Pol.

**La tercera categoría riojana**  
BENEFICENCIA, dos LOGROÑO F. C., uno

Hace muy pocos días publicamos los castigos de los jugadores en relación con su comportamiento en el campo.

Para algunos jugadores gastamos el tiempo.

Esquerro, del Logroño F. C. fué uno de ellos. Porque este jugador rebasó todos los límites y hizo objeto al árbitro de una agresión brutal que motivó, como es natural, su expulsión del campo y le proporcionó una larga temporada de descanso.

Apartado de este enojoso incidente, el Beneficencia consiguió una merecida victoria, ya que puso en práctica un juego más deportivo que sus contrarios, que confiaron la victoria a la impetuosidad más que al tecnicismo.

Al campo del Beneficencia acudieron numerosos aficionados, que aplaudieron a los vencedores, estimando justa su victoria.

En el mismo campo y a las órdenes de Lecea, jugaron por la tarde los equipos Beti Bat y Makati.

Menos irascibles estos jugadores, hicieron un partido entretenido y a ratos bastante competido, terminando con la victoria del Makati por tres a cero.

También en Eliego se pasaron por alto las advertencias sobre el obligado comportamiento de los jugadores.

Jugaban en aquella localidad alevosa el titular y el Avión, de Logroño, bajo el arbitraje de Alesón, y la actitud del público obligó a éste a suspender el partido y a tomar las de Villadiego para evitar una segura agresión.

Está resultando una delicia esta tercera categoría.

A propósito de estos incidentes, reunido el Comité de la Competición, tomó anoche los siguientes acuerdos: "Se da lectura al acta anterior, la cual quedó aprobada.

Actas de partidos: Makati, tres; Beti Bat, cero. (Sin protesta).

Beneficencia, 2; Logroño, uno.

Se lee la protesta del árbitro señor Sam Juan sobre la agresión de que fué objeto por parte del jugador señor Ezquerro.

Oído el descargo de los delegados, se le castiga con la suspensión del jugador por un año.

Eliego, uno. Avión, cero.

Faltando 25 minutos fué asaltado el campo y agredido el árbitro.

Descalificación del campo por la temporada.

Se jugarán los 25 minutos el día de Año Nuevo.

Se le comunica que designen campo fuera de Eliego, que esté en condiciones para su partido del día 12 del corriente con el Beneficencia."

**En Las Gañas**  
D. MIRANDES, uno JUNIOR D. L., uno

Estaba el domingo de malas para el fútbol y también en Las Gañas tuvieron repercusión los incidentes.

Fué un espectáculo deplorable.

El Deportivo Mirandés desplazó al primer equipo para jugar amistosamente con el Junior del Deportivo Logroño.

Y nos van a dispensar los forasteros que no dediquemos un mayor espacio a su actuación, ya que nuestra misión es comentar los actos deportivos, y lo que vimos en Las Gañas no merece, ni con mucho, esa calificación.

Aquello no fué un partido de fútbol.

La serie de encotironazos, empujones, patadas y demás suciedades que presenciáramos, ni permiten jugar a un equipo ni dan lugar a otro comentario que el desear sinceramente que se supriman de un modo radical las causas de tales excesos.

Ahora que, con igual sinceridad, excluimos de toda responsabilidad a los jugadores.

El único responsable fué el "árbitro", si así puede llamarse al que "dirigió" el concierto de golpes que hubo en Las Gañas. Su falta de energía, su transigencia en que cada quisque hiciere lo que le viniera en gana, determinaron que el partido se convirtiera en lucha y que el público, hartado de tantos excesos, se lanzara al campo, poniendo fin a un espectáculo deplorable por todos conceptos.

Aunque sólo se marcó un gol por cada bando, estamos seguros que los "marcados" fueron la mayoría de los jugadores.

criptible por los aficionados y partidarios del "Aviontarra".

El juego, a partir de este tanto, se hace más interesante, cortando Armentia, toda iniciativa del juego antireglamentario.

Con el resultado de uno a cero, da fin el encuentro, adjudicándose el Unión Aviontarra, la Copa Haro Deportivo, siendo de apuntar que el vencedor ha ganado a su contrario el Sparta Harenes, los dos encuentros jugados por la mínima diferencia.

En equipo triunfante se alineó en la siguiente forma:

Ruta  
Noguerado, Campo  
Serres, Migueles, Melchor  
Cavero, Justito, Medrano,  
Cristino, Alonso.

A las diez y media de la noche, se reunieron en el Club, los jugadores y entusiastas en una cena popular, para celebrar el triunfo, que fué servida por el Bar La Bombilla, en la cual hubo derecho de alegría y buen humor, haciéndose votos por la prosperidad de nuestra primera sociedad Haro Deportivo y por el apoyo que ella merece, no faltando los continuos sorbos de rico champagne, en la Copa ganada por los jóvenes equipos del Aviontarra.

Nuestra enhorabuena a los bravos muchachos, y a seguir con el mismo entusiasmo, para llegar a donde tienen derecho.

**ACCION RIOJANA.**—Ayer, domingo, previa convocatoria, se reunieron a las once de la mañana, en el domicilio social, los socios de esta entidad, en junta general con objeto de nombrar la directiva, quedando proclamada por unanimidad, la siguiente:

Presidente, don Enrique Ugalde; secretario, don Agustín Gómez; tesorero, don Manuel Rosales; vocales, don Dionisio del Prado, don José María Mazón, don Máximo Delgado y don Teodoro Tejada.

A propuesta de los reunidos, fué concedido un voto de gracias, a la comisión organizadora, dándose por terminada la reunión, ofreciéndose todos a seguir haciendo una activa propaganda por los ideales que esta entidad defiende.

**REGISTRO CIVIL**

Inscripciones verificadas en los días 6 y 7:

Nacimientos.— José Luis Añón Barreneas y Concepción Nalda Fernández.

Defunciones.— Rodolfo Ruz Ochoa de dos días, de Logroño; Andrea Sáenz Sagredo, de 87 años, de Mendavia; Francisco Castroviejo Martínez, de Sorzano, de 70 años.

Matrimonios.— Julio de Madariaga Toledano con María Apellániz Alcaide.

**Resultados del domingo**

Centro	
Madrid-Iberia, 2-0.	
Valladolid-Nacional, 1-0.	
Cataluña	
Español-Júpiter, 4-0.	
Cataluña-Badajoz, 1-3.	
Padruguell-Sabadell, 4-2.	
Murcia	
Murcia-Elche, 3-1.	
Guipúzcoa	
Osasuna-Donostia, 1-1.	

X. X.

**ECOS DE HARO**

7 de noviembre.

FOOT BALL.— Para presenciar la final del torneo "Copa Haro Deportivo", que se jugó ayer, entre los equipos "Sparta" y "Aviontarra", se congregó en el campo de "El Mazo", bastante público, ávido de emociones, ya que se vaticinaba un encuentro de interés, como así resultó, hasta que silvó el final el señor Armentia.

Se aplaudió incesantemente a todos los jugadores, los cuales hicieron un juego muy bonito, llevado a gran tren y en dura pero noble pelea.

En la primera parte del partido no se marcó ningún tanto, siendo a los quince minutos del segundo, cuando Medrano, lanzando un tiro fortísimo desde lejos, consigue meter el balón por el ángulo superior, tanto imparable por su buena colocación.

Este que fué el primero y único goal de la tarde, fué recibido con una gran ovación y un entusiasmo inde-

**Herrero Riva y Comp.**

BANQUEROS. LOGROÑO  
SUCURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACION DEL DIA 7

Interior 4 por 100	60'00
Amortizable 5 por 100	79'00
Amortizable 4 por 100	67'00
Exterior 4 por 100	70'50
Cédulas hipotecarias 6 1/2	93'50
Acciones Banco de España	405'00
Id. Banco Español R. Plata	000'00
Id. Cía Arrendataria Tabacos	173'00
Id. Ferrocarriles Nortes	243'00
Id. Ferrocarriles Alicante	170'00
Francos cheque	67'05
Libras	89'75
Dollars	12'02
Pesos chilenos sobre Londres	82'00

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.— Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros. Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES SIN:  
Cuenta corte a la vista, 2 1/2 anual.  
Id. id. 8 días preaviso, 3 id.  
Imposiciones a 3 meses, 3 1/2 id.  
Id. a seis meses, 4 id.  
Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS  
Libretas a la vista, 3 por 100 anual.  
Id. especiales, 4 por 100 anual.

VENDO BICICLETA Y GRAMOFONO  
NO barato. Razón, Mayor, 47, tercero.

CASA. Se vende en la calle Ollerías núm. 25. Informes, calle del Puente, núm. 10, tercero, derecha.

VACA de 8 meses preñada, tercer parto; dos terneras, una de tres meses y la otra de un mes; vende José María Martínez, en Lodosa.

**LA VOZ DE SU AMO**  
**RADIO**

♦  
La marca sublime  
y de garantía

♦  
**CASA ERVITI**  
República, 14.—Logroño



### Casino de la Unión

**ALFARO**  
Se abre a concurso la provisión de la plaza de conserje-abastecedor de este Casino, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del mismo.  
Las proposiciones se harán en pliego cerrado y deberán ser presentadas en la Junta general que se celebrará el día 17 de los corrientes y hora de las quince y en el caso de que ésta no hubiera lugar por falta de número de concurrentes, en la supletoria que se celebrará el día 20 del mismo mes y hora indicada.  
Alfaro, 6 de diciembre de 1931.—El presidente, Luis Malumbres.

### Hermoso piso

Se arrienda, con sol, cuarto de baño y lavadero, en Duquesa de la Victoria, 7. Informes, Portera.

### Zapatero ortopédico

Única casa en Logroño, que garantiza los calzados hechos a medida para ojos, pies dificultosos y pies deificados. Si arregla sus calzados en esta casa, será su preferida por la rapidez, trabajo esmeradísimo y precios económicos. Calzados Blázquez, Plaza del Mercado, 31, Logroño.

**OLMOS.** Se venden 30, juntos o en partidas. Tratar con Deogracias Ramírez, en Moreda (Alava).

**SE VENDE VINO DE COSECHERO** a 0'40 litro y 6'25 cántara. Biarrocero, núm. 47.

## 1.000 Kilómetros

de recorrido, por menos de CUATRO pesetas, hará su auto lubricado con **VELOX** (aceite de oliva)

Con ningún aceite mineral obtendrá esta economía.

**Rufo Echevarría** **Vara de Rey, 41**  
Agente general **Teléfono 1599**

## FERIA DE GANADOS EN SANTO DOMINGO

Durante los días 8 al 13, se celebrará la tradicional y renombrada feria de ganados, a la que cada año acuden más feriantes. -- Facilidades a estos y sus ganados. -- Habrá, además, varias distracciones públicas:

Teatro, varietés, bailes públicos y de sociedad, partidos de pelota, etc.

**Casa GORDOVIL** EXPOSICION Y VENTA  
Muebles de arte y económicos **Vega, 22. -- HARO**

## AUTOMOVILISTAS

Es natural que toda persona que quiera recorrer, arreglar o pintar sus coches con el confort y comodidad que la vida moderna requiere, prefiera hacerlo en los talleres de carrocería que los señores

**FERNANDEZ Y ESTEBAN, S. L.**

han montado en la calle del General Espartero, letra C., con toda clase de adelantos y personal muy competente, por poder hacer a precios reducidos, bajo el lema

SERIEDAD, BUEN GUSTO Y ECONOMIA

## NODRIZAS

—Casada, de 27 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa. Para informes, c. capataz de Camlineros, en Cuzcurrita de Río Tirón.

—Casada, de 32 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa en Navarrete. Informes, Gregorio Salcedo, practicante, en dicho pueblo.

Casada, de 25 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Barriobusto. Informes, Mayor, 60, 1.º

**CITROEN 5 H. P.**, se vende en perfecto estado y a toda prueba. Informes, Herrerías, 14, 2.º, izquierda.

**OVEJAS.** Vende 24 para parir, Ponciano Torres, Camino de San Adrián Logroño.

**OLMOS** para material, cortados en enero, de diez a doce metros cúbicos vende Luis Díaz, en Leza (Alava).

**AMILCAR 8 H. P.**, dos plazas, vende banato Serafín Rotund. Calle Godofredo Bergasa.

**SE VENDEN 4 NOVILLAS** de 20 meses; un **NOVILLO** de 26 meses y tres **VACAS**, dos de 5 a 6 años y la otra de siete. Tratar con Manuel Samaniego, en Anguiana. El mismo necesita **SIRVIENTA**, de 25 a 55 años, soltera o viuda sin hijos.

**CAMA DE MATRIMONIO**, vende barata. Trinidad, 4, 3.º derecha.

**PRECIOSA SILLERIA MODERNA** se vende. Duquesa de la Victoria, C., primero, derecha.

**PISO.** Se vende o se arrienda, con buena galería en Vara de Rey. Razón en LA RIOJA.

**CAPITALISTAS**  
Para explotar máquina patentada, sistema original, único en el mundo, de gran porvenir, solicito socio o empresa capitalista. Informes, D. Rodríguez, Carmelitas, 22, Logroño.

**LEÑA DE ENOINA**, vende doña Concepción Manso de Zúñiga, en Tornemontalvo.

## Pérdidas

—De un lapicero con inscripción. Se ruega su entrega por ser recuerdo de familia. Ferrería Peñalva, Gallarza, 3.

—De tres llaves de piso, en una correa. Se ruega su entrega en esta Administración y se gratificará.

**VACAS.** Se venden tres preñadas dos de ocho meses, y una de siete, buena raza. Camino de El Cortijo, término "La Isla", Julián Soriano.

**ENTRESUELO.** Se arrienda en Rey Pastor, S. S. Razón, el primero, dcha.

**NOVILLOS.** Se venden ocho para vida, de 6 a 10 meses. Ponciano Torres, Camino de San Adrián.

**PISO PRIMERO** con calefacción y cuarto de baño, se arrienda. Razón, en Vara de Rey, 86, Cervetería.

**NOVILLO.** Se vende uno de buena raza, siete meses. Tratar con Millán Tejada, en Bueyo (Albelda).

**ALQUILO PISO 1.º**, siete habitaciones, cocina, WC, en 16 duros. Carmelitas, 30.

**NECESITO TEJERO** para cortar docientos mil obras teja y ladrillo. Tratar Tejería Mendaza Hermanos, en Viana (Navarra).

**SE TRASPASA O VENDEN** los enseres del "Bar GH", sito en lo más céntrico de Santo Domingo de la Calzada. Dirigirse a su dueño Emilio Gil.

**TIRANTILLAS SECAS.** Se vende una partida. Tratar con Pío Mundián en Villamediana de Iregua.

**COMPRA Y VENTA DE PATATAS** blancas y también vende amarillas, a precios económicos. José Viguera, Mayor, 117, tercero, izquierda.

**ARRIENDO DOS PISOS** con cuartos y doce fanegas de TIERRA, muy propias para gallinas y conejos. Razón, Fontanillas (Quinta Angella).

**TERNERAS HOLANDESES**  
Ha llegado un camión de terneras de Santander, para cría. Informes, calle del Norte, 3, primero.

**CHOFER.** Se ofrece, licenciado del Centro Electro Técnico. Razón, calle del Puente, 20, primero.

**NOVILLO PARA SEMENTAL** pura raza holandesa, 17 meses, vende Ponciano Torres, Camino de San Adrián (Logroño).

**PISO 3.º**, se alquila. Mayor, 49.

### Mulas y machos

Recién llegados, trinitenos y de 3 a 6 años, de las montañas de Huesca y Extremadura, en buenas condiciones de precio, garantizados y con facilidades de pago, 40 en venta permanente en Haro, y en la feria de Santo Domingo del 6 al 14. Robustiano Pérez.

**SE ARRIENDA ALMACEN** económico en Laurel, 8. Informes en la tienda.

**SE ARRIENDA LOCAL** con foso de 20 metros por cinco. Norte, 13.

**SIERRA CINTA.** Se vende de noventa centímetros de volantes y un motor BIPASICO de 10 H. P. Informes, Plaza Constitución, 12, 3.º

### Se compra chopo

Tonelería Mecánica Riojana, S. A.

**SACOS** de todas clases. **MANTAS** de todos los tamaños para oliva, vende Severo Fuertes, Sn Agustín, 14.

**SE VENDE una partida** de discos de gramófono. Se darán muy baratos. Informes, Mercado, 2, (Fontanería).

**VACAS** una recién parida y dos en días de parir, superiores, se venden. Tratar en el Camino Viejo de Fuenmayor Fontanillas, con Antonio Rubio.

**ABONOS.** Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

**OASION.** Venta de la casa número 41 de la calle Barriocampo. Darán razón, Hijos de Martín Zubirano, letra B, cuarto, derecha.

## EL CENTRO RIOJANO MADRID

Comunica a su numerosa clientela que empezó la matanza, por lo cual ofrece las ricas **MORCILLAS**.

Igualmente tiene gran surtido en **CHORIZOS** de lomo, picantes y no picantes, **JAMONES** de la Sierra, **PIMENTOS** secos, **CIRUELAS**, **OREJONES**, **CHOCOLATES** de Munilla, **CONSERVAS** de todas clases, los afamados **MAZAPANES** de Soto de Cameros y cuanto deseen de la RIOJA. Depósito de artículos cubanos.  
Silva, número 3. Teléfono 11-127 Madrid. (Entre la Plaza de Santo Domingo. (La Gran Vía). El mismo que estuvo en Preciados, número 22.

# El Depurativo Richelet ha salvado a millares de Artríticos y enfermos de la sangre



Siempre y en todas partes el Depurativo Richelet, aparece como el rectificador por excelencia de la sangre, cuya eficacia extraordinaria se manifiesta cierta rápida y duradera en todos los vicios de la sangre. Los reumáticos o gotosos tratados con el Depurativo Richelet dejan de padecer y se reponen después de algunos días de tratamiento. Las enfermedades viejas de la piel, acnes, eritemas, sarpullidos, eczemas, sicosis, psoriasis, prurigo, impetigo, se curan rápidamente con la acción del Depurativo Richelet. Las antiguas llagas las úlceras varicosas por su cronicismo; se secan en pocos días y se cierran sin cicatriz gracias al Depurativo Richelet. Las enfermedades de los riñones; mal de piedra, nefritis, dolores, neuralgias, neuritis, ciática, lumbago, se curan completamente. Personas desgraciadas obligadas a no poder hacer nada a causa de las varices o de la flebitis, encuentran de nuevo su agilidad y bienestar. Las terribles amenazas de la Arterioesclerosis de la neurastenia, de la edad crítica con peligro para la mujer de fibromas y tumores, y de metritis, las antiguas manifestaciones sifilíticas se atajan en su evolución con el Depurativo Richelet, el cual incorporándose en la sangre expulsa los venenos mortales hacia los órganos eliminatorios y lleva a todos los puntos del organismo, completamente transformado; la salud, el vigor, y la vida.



## Pruebas:

Millares de cartas prueban que en el mundo entero, el Depurativo Richelet salva diariamente existencias humanas. Lee estas pruebas verdad.

*Antiguo habitante de las colonias, y padeciendo reumatismos hace 14 años, tengo el gusto de participarle a Vds. que cuatro frascos de su Depurativo Richelet han sido suficientes para quitar mis dolores. Puedo decirle a los que padecen usando una medicina tan maravillosa.*  
M. Juan Pinelli, 66, rue Saint-Antoine, Paris.

*Hacia mas de 20 años que sufría de un acroma. Después de haber ensayado inútilmente todas las medicinas fué grande mi sorpresa al ver la gran mejoría que experimenté al tomar el 2.º frasco del Depurativo Richelet. Habiendo seguido escrupulosamente su tratamiento mi mal desapareció no dejando huella alguna.*  
M. Sylvain Polet, 19, Rue St-Nicolas, Rouen (S-F.)

*Le doy a Vd. la enhorabuena. Su Depurativo Richelet ha quitado mis dolores y mis reumatismos permitiéndome volver al trabajo. Hoy ya no siento dolor y disfruto de excelente salud.*  
Esteban Morthey, Ajustador, 37, rue Fromont, Levallois, Paris.

*Hacia mas de 20 años que no podía trabajar ni poner calzado sin que mis dolores se hincharan. Habiendo tomado el Depurativo Richelet, mis varices desaparecieron completamente. Hoy mis varices no son pesadas y he vuelto a mis ocupaciones de antes.*  
M. Ch. Malida, abanil, en Enault, por St-Jean-Leblanc (Calvados).

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los doy a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva.

Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio Richelet San Sebastian.



### PODADORES

Las mejores tijeras, en casa del vaciador Joaquín Martínez, Plaza Constitución, 4, Logroño.

### Plantones de chopo Vides americanas

Se venden 10.000 plantones chopo lombardo de dos años, superiores, de 3 a 4 metros altura. También vende injertos y barbados y 150.000 estacas en rama. Informará, Juan Pérez, en Arenzana de Abajo.

### Panteones de hormigón

que no se deshacen a cañonazos, los vende V. Aramayona.

### PISOS

Se arriendan muy bien decorados; precios baratos. Avenida de Espartero, C. C. Tratar en la Portería.

**PISOS.** En Vara de Rey, 10, vendido desde 32.000 a 28.000 pesetas, con facilidades. Agencia Escudero.

**SE CEDE** a señoras medio piso segundo, céntrico, recién decorado. Razón, calle del Mercado, 116, Contería

### LOS GRANDES SALDOS ROBRES

anuncian a usted nuevas partidas de géneros de punto, tejidos y confecciones, procedentes de embargo.

### Suerte y beneficio

obtendrá usted comprando en esta Casa, más barato que en fábrica y adquiriendo una peseta de participación que por cada veinticinco de compra al contado REGALIO a mis clientes para el sorteo de Navidad en el número

**7.113 PABLO ROBRES**  
Arrabal, 28.--HARO

**PISO SEGUNDO**, de nueva construcción, amplio y bien soleado, con hermoso cuarto de baño y un bajo, propio para garage o almacén, se arrienda. Razón LA RIOJA.

### TEJA HOLANDESA USADA

Se vende una partida usada, a precio económico. Razón, Rey Pastor, letra I, Serrería.

**VENDO DOS DINAMOS** corriente continua de 10 y 6'5 H. P. marca "Siemens", seminuevas. Paratratar, y verlas, en La Puebla de Arganzón, S. del Valle.

**SE VENDEN MESAS** de mármol; sillas plegables, mostrador y varios enseres de bar, en Gasteón (Navarra). Taberna La República.

**SE VENDE LOCAL** propio para garage o industria, con vivienda y en buenas condiciones para construir, facilidades en el pago. Razón, Escuelas, 4, Francisco Angulo.

**AVISO.** El almacén de cereales y plenos de Máximo Azpurgá se ha trasladado de Marqués de San Nicolás, 115 al 101 de la misma calle, junto a la Electra-Recajo. Se arrienda un granero. Razón, en la misma.

**PUERTAS, VENTANAS,** nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie Innocente Baegalupe, Rodríguez Iatena, número 24.

**MEDIO OFICIAL ADELANTADO**  
Se necesita, será muy bien retribuido y bien tratado en Casa de Antonio Alonso, practicante, en Alfaro.

**PLANTONES DE CHOPO**  
Se venden 600, lombardos. Justo Sáez y Sáenz, en Alberite.

**ATWATER KENT**  
RADIO FONOGRAFO  
AUTO ELECTRICIDAD, S. A.  
Diputación, 23a - BARCELONA

Representación en Logroño

**FORTUNATO REDON.--11 junio, 19**

ESTA MARCA, SIN NECESIDAD DE FANTASIAS EN LOS ANUNCIOS, ES LA QUE MAS SE HA VENDIDO Y SE SEGUIRA VENDIENDO, DEBIDO A SUS CONSTANTES INNOVACIONES, Y ENTRE LAS QUE SE ENCUENTRAN ESTE AÑO EL CONTROL AUTOMATICO Y AJUSTE DE ANTENA ESPECIAL.

